

# DEBRECZENI UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA HELYBEN ÉS VIDEKEN  
HÁROM PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ.  
EGYES SZÁM VÁSÁRLÁSÁNÁL ÁRA  
HÉTKÖZNAP 10 FILL., VASÁRNAP 20 FILLÉR  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

HÁJDUFÖLD

FŐSZERKESZTŐ:

THAN GYULA.

FELELOS SZERKESZTŐ:

VITEZ KOLOSVÁRY-BORCSA MIHALY.

SZERKESZTŐSÉG ÉS NYOMDA: JOZSEF  
KIR. HERCEG-UTCA 16. SZÁM ALATT.  
SZERKESZTŐSÉG TELEFONSZÁMA 3-48.  
A NYOMDA TELEFONSZÁMA 3-47.  
KIADÓHIVATAL KOSSUTH-U. 3. I. E. T 141

## Apponyi a hágai egyezményről

Apponyi Albert, ez a nagy magyar, ez a független politikus, aki feláll pártokon és pártpolitikán, hatalmas beszédében mutatott rá azokra a kényszerítő okokra és körülményekre, amelyek szükségessé és szinte elkerülhetlenné tették Magyarországra nézve a hágai és párisi egyezmények megkötését. Apponyi azzal kezdte beszédét, hogy amikor a nemzetek képviselői Hágában összeültek tanácskozni a jóvátételek végleges megállapításáról, az az egyöntetű vágy hevíttette az egész világot, hogy mindörökké szabaduljon az összes háborús finanszírlis ügyektől. Hogyan szállhatott volna szembe ezzel az általános óhajjal a háboruban vesztes kis Magyarországnak, amely rá volt szorulva a külföldi rokonszenvére és a külföldi tőkére, amelyre közgazdaságának égető szüksége volt. A tárgyalások elől tehát nem lehetett kitérni, a kérdés csupán az, hogy Magyarország a körülményekhez képest ki tudta-e magának harcolni a jóvátételek kérdéseiben a körülményekhez képest lehető legjobb egyezményt. Itt rátért Apponyi az optánügy ismertetésére, amelyről az ellenzék azt szeretné elhitetni, hogy kedvetlenül befolyásolta a jóvátételek tárgyalásokat. Az optánügyet nem Magyarország kapcsolta össze a jóvátétellel, hanem az oláhok kívánták a két kérdés összekapcsolását, ami elől a nagyhatalmak kifejezett óhajára nem térhettünk ki, ha egyáltalában kerestük a megengedést a lehetőségét. Már pedig a jóvátételek kérdése végleges elintézésére talán nekünk volt a legnagyobb szükségünk az összes nemzetek között. Kétségtelen ugyan, hogy a 13 és félmillió terhet vállaltuk magunkra, de másrészt megszabadultunk attól az állandóan fenyegető veszélytől, hogy újabb csapásokat zúdítsanak ránk. Elejét vettük annak a lehetőségnek, hogy mérhetetlen jóvátétellel suitsanak bennünket. Pénzügyi szuverenitásunk visszanyerésével felszabadítottuk guzsbakötött pénzügyi politikánkat.

Ki meri azt állítani, — mondta Apponyi Albert —, hogy ha a magyar kormány elejtette volna az optánok követelését és beletörődött volna az optánügynek itélettel való elintézésébe, ugy kevesebb jóvátétellel suitották volna. Ez jogfeladást jelentett volna anélkül, hogy kapunk volna érte valamit. Az optánokért való kötelességtudó harcunk nem ártott presztizsünknek, inkább felénk fordította a külföldi rokonszenvét. Hiszen éppen erre az időre esik külpolitikánknak az utóbbi időben elért legnagyobb sikere: a magyar-olasz barátsági szerződés megkötése. Egyetlen mód lett volna, amellyel meg lehetett volna szerezni a külföld elnéző jóindulatát és a

megkötött egyezményénél kedvezőbb jóvátételeket lehetett volna elérni: ha kijelentjük, hogy elismerjük Trianont, hogy nem törődünk a tőlünk elszakadt területeken élő fajokonainkkal. De van-e magyar ember, aki erre vállalkozott volna? Van-e magyar ember, aki intenzitásunk végleges feláldozásával akart

volna szabadulni a jóvátételek terheitől. Pedig ez lett volna az az ár, amellyel megvásárolhattuk volna a külföld jóindulatát. Miután nem lehettünk egy pillanatra sem területi aspirációinknak törlesének terére és adott körülmények között senki sem állíthatja, hogy jobb megengedést is

köthettünk volna. Engedve a világ óhajának, hogy ezek a vitás kérdések véglegesen rendeződjenek, terhet vállaltunk magunkra, de ugyanakkor elvárjuk azoktól a nagyhatalmaktól, amelyeknek kívánságait teljesítettük, hogy honorálni fogják azt a szolgálatot, amelyet mi ezáltal a béke ügyének tettünk.

## A HÁZ MEGSZAVAZTA A HÁGAI EGYEZMÉNY RATIFIKÁCIÓJÁT

### Egyértelmű követelése a magyar nemzetnek, hogy a revízió kérdésének hajnalhasadása elkövetkezzék

Bethlen István gróf miniszterelnök nagyszabású beszédében állította fel a hágai és párisi tárgyalások mérlegét

Budapest, május 16.

A képviselőház mai ülésén folytatták a párisi egyezmények helyekélezéséről szóló törvényjavaslat vitáját.

Baracs Macel a javaslatot nem fogadja el. Ezután Edélyi Aladár határozati javaslatot terjeszt be, amelyben kéri, hogy a külügyi és pénzügyi egyesített bizottság javaslatával szemben, a B) alapról szóló negyedik párisi egyezményt, amelyhez a magyar országgyűlésnek semmilyen köze sincsen, ne iktassuk be a törvényeink sorába, hanem csak azt vegyük tudomásul, hogy az egyesített

bizottság az egyezmény szövegét csatolja jelentéséhez.

Rövid szünet után Csik József szólalt fel, aki szerint újabb súlyos terhet raktak ránk, csak a jogcím változott. Az a fel fogása, hogy a mi ellenköveteléseink voltak nagyobbak, nagyobbak annál, amit ellenfeleink tőlünk követelhetnek. Beszéde végén felveti a kérdést, nem lehetett volna-e ezt az ügyet a revízió ügyével összekapcsolni.

Általános nagy érdeklődés között emelkedett most szólásra a miniszterelnök.

### A miniszterelnök beszéde

Gróf Bethlen István mindenképp reflektált Baracs néhány állítására, majd rátért az egyezmény kérdésére.

Súlyos kritikák hanzottak el a vita során ellenzéki részről, — kezdi beérsdét. Meg kell azonban állapítanom, hogy a kritikák nem voltak az egész vonalon objektívek. Először is a felszólalók nem fogadták el ténynek a kormány ama vallomását, amelyeket hivatalos minőségben tett és amelyekről mégis csak megkívánható, hogy való tényként fogadtassanak el. Nem voltak objektívek másodsor, mert hiszen a törvényjavaslat nem azt fejezte ki, amit a magyar kormány elérni kívánt volna. Nem volt objektív a kritika végül azért sem, mert jelentékeny erőfeszítéseket tett, hogy mindenáron bizonyos összeférhetlenséget mutasson ki.

### Mit akart a kisanánt?

— Mi volt a kisanánt tézise? — folytatta szavait Bethlen István. A kisanánt tézise az volt, hogy Magyarország fizesse 1943 után is a reparációs költségeket, mondjon le Magyarországnak a 250. szakasz védelméről nemcsak most, de a jövőre is és fizesse ki Magyarország azokat a károkat, amelyeket nem Magyarország, hanem a szomszédos államok kormányai okoztak egyes magyar polgároknak.

Az agrárperek szubsztrátuma egymillió kétszáz ezer hold. Ehhez még hozzájönnek azok a birtokok, amelyek egyházaktól és más tulajdonosoktól vonattak el, ami másfélmillió holdat tesz ki. Ez akkora terület, mint Magyarország buzatermő területének a fele. Nem lehet tehát azt mondani, hogy csekély területről van szó. Ezerszáz millió pengő értékű pertárgyról van szó, 177 millió pengőt tesznek ki az egyházi agrárperek, az ipari részvénytársaságok perrei 336 milliót, a magyar állampolgársággal bíró főhercegek perei 315 millió pengő tőkét tesznek ki, tehát 830 millió a peresített összeg, az agrárperekkel együtt pedig mintegy két milliárd, ami megfelel Csonka-magyarország nemzeti összvagyonának egykilenced részének. Nem lehet tehát azt mondani, hogy a kormány egy lappalháért harcolt Genfben. Nem lehet tehát azt mondani, hogy ha sikerült volna a nemzeti vagyon egykilenced részét megmenteni és a csonka országba behozni, ez egy jelentéktelen dolog lett volna. Ha Magyarország számára sikerült volna két milliárdot behozni, úgy annak kamata, nem magas kamatlábat, 6 százalékos számítva, 120 milliót tett volna ki, az adók és egyéb állami és községi terhekkel együtt a jövedelem egynegyed részét, 20—30 milliót tesznek ki. A magyar közgazdaságnak, a magyar köznek, sőt a magyar

fináncpolitikának nagy érdekei fűződtek ahhoz, hogy megmentsük az ország számára ezeket az értékeket.

### A magyar álláspont

Hága után négy pontban összegezzem a magyar álláspontot:

1. További reparáció teljesítésére nem vagyunk kötelezhetőek. Nem vállalhat Magyarország reparációt a békeszerződés 250. szakaszának, a magyar állampolgárok követelésének kiegyenlítése érdekében sem.

2. Magyarország nem mondhat le arról a védelemről, amelyet neki a 250. szakasz nyújt, azonban hajlandók vagyunk a multa nézve barátságos megengedésre azokon a kereteken belül, amelyeket a Népszövetség előtt bejelentettünk és amelyek alapján a két kérdést, a reparáció kérdését és a 250. szakaszról származó fizetések kérdését összekapcsolni nem engedjük, mert ezek össze nem tartoznak és nem kompenzálhatók.

3. Magyarország érdekében áll, hogy bizonyos olyan átalunk is jogosnak ismert követelések tekintetében, amelyek nem jóvátételei természetűek, sem nem olyan terhek, amelyek az 1943-ig fizetendő annuitásokba betudhatók és Magyarországot terhelik, pénzügyi alapontú keressen méltányos megengedést. Csak olyan egyezményt köthetünk azonban, amely burkolt formában sem tartalmaz jóvátételt.

A negyedik pont szerint azt a követelést, hogy ezért fizessen Magyarország reparációt, hogy pénzügyi szuverenitását megválthassa, a magyar kormány nem tartja elfogadhatónak és ehhez segédkeztet nem nyújt. (Helyeslés a jobboldalon és a középben.)

Merev ellentét volt a kisanánt és a magyar álláspont közt a reparáció kérdésében. Ok követeltek jóvátételt, mi pedig nem fizetünk. Merev ellentét volt a 250. szakasz érvényben tartása tekintetében. Ok megszüntetni, mi pedig fenntartani kívántuk. Így állott a helyzet a párisi tárgyalások előtt, amelyek Hágát megelőz-

ték és így állott akkor, amikor Hágában a tárgyalásokat megkezdték.

### A pénzügyi kötelezettségek mérlege

Kifogás hangzott el, hogy Magyarország a maga részéről nem tudta érvényesíteni a 13,5 millió fizetéssel szemben azokat a nagy ellenköveteléseket, amelyek a zsebében voltak.

A békeszerződés 161. és következő szakaszai Magyarországgal szemben a reparációt úgy szabályozták, hogy Magyarország tartozik reparációval azokért a károkért, amelyeket a külföldiek, magánosok vagyonaiban okozott. E követelés szerint Ausztria, Magyarország, Bulgária együttvéve legalább hatmilliárd aranyfrankot kellett volna, hogy megfizessenek. Hat. ooa)oo 23 423 42 34234 23423

### Miért kellett emondani az oláh mezőzárás kárérítéséről?

Magyarország 1923—24-ben tudvalevőleg nemzetközi kölcsönt vett fel és az egyik feltétel az volt, hogy Magyarország mentesítessék azokat a reparációs zálogoktól, amelyeket a békeszerződés előír. Kimondták akkor, hogy ehhez szükséges az összes szomszédos államok hozzájárulása, tehát Romániáé is. Románia feltétele a volt, hogy Magyarország mondjon le arról a kárérítési igényről, amelyet a román hadsereg megszállása következtében kívánt

### Miért nem lehetett felvetni a békeravizió kérdését

Bethlen István gróf: Hangoztatják még azt is, miért nem állítottuk fel a területi rekompenzációk kérdését és miért nem vetettük fel a trianoni szerződés revíziójának kérdését a tárgyalásokon?

— Abban a kérdésben, hogy a trianoni szerződés revízióját óhajtjuk, mindnyájan egyetértünk. (Hosszantartó élénk éljenzés és taps a jobboldalon és a középben) de a revízió kérdésének felvetése politikai opporunitás és célszerűség kérdése és én azt hiszem, hogy mindent lehetett Hágában tárgyalni, csak éppen ezt nem. Elképzelhető, hogy ha Hágában a revízió kérdését felvetettük volna, ezzel az egész konferenciát szétugrasztottuk volna.

Azt is felhozták, hogy miért nem szakítottuk meg a tárgyalásokat a különleges követelések felvetésénél. (Zaj a baloldalon.)

Közbeküldések az ellenzéről: Nos, mi lett volna?

Bethlen István gróf: Én a magam részéről egyenesen örülök, hogy ezt a kérdést előhozták. Ha megbukott volna a hágai konferencia Magyarország úgy állott volna a világ előtt, mint amely a békeszerződésből folyó és velünk szemben álló jogos követeléseket nem akarja honorálni. Magyarország lett volna tehát a hibás azért, hogy Közép Európában és Európában normális gazdasági helyzet nem fejlődhetett. Ha nem ülünk le tárgyalni, vagy ha megszakítjuk a tárgyalásokat, más konzekvenciák is lettek volna.

A követeléseket különböző fórumok döntik el, így a reparációs bizottság, a vegyes döntőbíróóság, a különböző kommissiók. Hogy a követelésekben ez ideig döntés nem történt a mi hátrányunkra csak annak tulajdonítható, hogy a magyar kormány éveken keresztül huzta és halasztotta a dolgokat, nehogy kedvezőtlen határozatokat hozzanak. Ha ezt megtettük volna, nyomban összeül a reparációs bizottság, megállapítja a megszálló hadsereg kitérési, más költségeket, a vegyes döntőbíróóság is összeül, az egyéb kommissiók is és határozatokat hoznak. Eltekintve attól a nagy politi-

ervényesíteni. (Zaj a szélsőbaloldalon.)

Bethlen István gróf: Miért mondunk le erről? Azért, mert le kellett mondani és ha nem mondunk le, Magyarország tovább fetrengtet volna az infláció moesarában. (Taps a jobboldalon és a középben, zaj a baloldalon.)

Bethlen István gróf: Ha a jogukat azért fenntartottuk és a magam részéről alkalomadtán, amikor a tárgyalásokon ez szóba került, nyomatékosan utaltam ezekre a károokra és ez éppen egyik ok volt a sok többi között, hogy további reparációkkal nem terhelhetjük.

### A nyugdíjkérdés

Bethlen: Néhány szót kívánok még szólni a tisztviselők nyugdíj-kérdéséről. Annakidején ezt az összeget körülbelül 600 millióra becsültük. De ebben a kérdésben legyünk tisztában azzal, hogy jogi alapon a trianoni békeszerződéssel kapcsolatban nem vehetjük ezt föl. A békeszerződés egyik szakasza azt mondja, hogy Magyarország nem tartozik azokat a nyugdíjasokat fizetni, akik az utódállamokban laknak. Ez mentesíti Magyarországot a fizetési kötelezettség alól, de nem ró kötelezettséget az utódállamokra. Genében számtalanszor felvetettük ezt a kérdést, de sohasem tudtuk érvényesíteni kívánásunkat, mert a trianoni szerződés ebben a kérdésben nem intézkedik.

kumtól, ami ebben rejlik, pénzügyileg is tönkre tettek volna rövidesen bennünket és olyan összegeket határoztak volna be, amelyeket nem fizethettünk volna meg.

### Nem az optások érdekében fizünk

— Így állott tehát elő az, hogy 13,3 milliót kell fizetni. Nem az az ok tehát, hogy a 250. szakasz alapján megindított perek érdekében fizetünk, hanem amit elmondtam, a különleges követelések likvidálása. Amikor Korányi Frigyes báró Párisban volt, nem 13,5 milliót említtettek, hanem arról volt szó, hogy Magyarországot egy 37 éves fizetési terv alapján sokkal nagyobb összeggel terheljék.

### A minisztereink visszautasítják a személye ellen intézett támadásokat

Bethlen István gróf: Az én harmadéves közpályám nyitott könyv. Nem hiszem, hogy egyetlen képviselőtársam is mondhatja redm, hogy valaha is összeférhetetlen voltam. Semmiféle olyan intézetnek, vagy vállalatnak soha tagja nem voltam, amely az összeférhetlenségi szempontból a vádnak még csak árnyékával is illethető. Mindig szíjjel tudtam válaszolni a magánérdeket a

közérdektől. Vannak, voltak és mindig lesznek azonban a magyar közéletben férfiak, akik a maguk kválitásának hiányát azzal akarják pótolni, hogy mások becsületében gáznak. (Percekig tartó viharos tapsal fogadták a Ház jobboldalán és középben a miniszterelnök kijelentését.)

Bethlen: Ez annak a talmi-demokráciának egy fattyuhajtása, amely a maga részéről azt hiszi, hogy a demokrácia nem az alsó néprtegek

### A kormány napirendre türi a hadikölcsön valorizációt

A valorizáció kérdésre tért át ezután a miniszterelnök.

— Elismerem, hogy a hadikölcsön valorizáció igen fontos kérdés és a magyar kormány részéről akkor, amikor a lehetőségek megvannak, el sem utasítható. Két körülményt megkülönböztetnem kellene: az egyik az, hogy ezzel a kérdéssel összekapcsolódik a külföldi tartozások kérdése, amit soha ettől elválasztani nem lehet, a másik pedig a hűzsé helyzete. Én erre a két körülményre való figyelemmel nem indítványozhatok valami további lépést, de kijelentem, hogy a magyar kormány e szempontok honorálása mellett igenis a hadikölcsönök valorizációját kérdéssel foglalkozni fog.

### Nem tágitunk ideájlainktól

Bethlen István gróf: Ausztria be-

### Nem engedünk a 250. szakaszból

A helyzet teljes megvilágítása végett felolvastam azt a szöveget, amelyet most Prágában megállapítottunk: „Egyetértés van közöttünk abban a tekintetben, hogy minden egyházi ügyet a fent hivatkozott jegyzőkönyvön kívül állónak tekintünk és egyházi ügyek tekintetében mind-egyik szerződő fél fenntartja a maga álláspontját.”

— Azt fogom kérni a tisztelt Háztól, hogy határozza el, hogy ezt a szöveget a törvényjavaslat szövegének kiegészítéseképpen fogadják el.

A másik kérdése az volt, hogy a 250. szakaszból engedünk-e? Mi az egész vonalon fenntartottuk eredeti jogi álláspontunkat. A magyar állam, ha azt fogja látni, hogy a döntőbíróóság olyan határozatot hozott, amely az ő felfogásával sem egyezik meg, az egész felelnek az állami segítség fogja kölcsönözni. Mi a döntőbíróóság kérdésében teljes jogállásunkat fenntartottuk.

Azt kérdezte végül Rassay, hogy alkalmasnak érzi-e a kormány magát arra, hogy az ügyeket tovább vesse és a jövő politikájának tengelyévé a revíziót tegye?

— Sohasem mondtam azt, hogy most már minden rendben van. Ma is hangoztatom, hogy a magyar külpo-

lelemelésében, hanem a jobb helyzetben lévő lealacsonyításból áll. (Nagy zaj tör ki az ellenzéki oldalon, míg a jobboldalon és a középben tapsal fogadják a miniszterelnök szavait.)

— Kire értette, kiről van szó? — kiáltják a baloldalon.

Bethlen István gróf: Én azt hiszem, aki Győrki képviselő ur fejtegetésénél jelen volt, az nekem jogcímet ad arra, hogy ilyenformán nyilatkozzam.

### A kormány napirendre türi a hadikölcsön valorizációt

lehelyezkedett a saint-germaini békebe. Könnyen tehetette. Galícia lengyel volt, Csehszlovákia cseh volt, az egész ország konglomerátum volt Ausztria nem követeli a revíziót, de nekünk darabokra hasították az országunkat. Belenyugodhatunk-e mi helyzetünkbe? Nem vagyunk kötelesek a kisebbségi kérdést ebrentartani? Nem egyértelmű követelése ez a magyar nemzetnek, hogy a revízió kérdésének hajnalhasadása elkövetkezzék? (Lelkes taps és éljenzés.) Ez a magyar nemzet addig él, amíg elsőszülötti jogát a Dunamendecében anyagi előnyökért el nem adja. (Zugó taps és éljenzés.) A jelen generációnak küzdeni kötelesség lesz még hosszú éveken keresztül és inkább magunkra vesszük a kedvezőtlen atmoszféra hátrányait is, de nem tágitunk az ideáloktól, amelyekért születünk és amelyekért élnünk kell.

### Nem engedünk a 250. szakaszból

litikának nagy feladatai vannak még és meggyőződésem, hogy amennyire a hágai megállapítás az egyik oldalon nagy követ gördített el pénzügyi szuverenitásunk sirjáról, másik oldalon kaput nyitott a tekintetben, hogy ez a kormány és az utánakövetkező kormányok kevesebb akadállyal legyenek kénytelenek küzdeni, amikor szót emelnek a nemzetközi fórumok előtt e nemzet nagy igényei érdekében.

Lelkes éljenzés és taps fogadja a miniszterelnök beszédét a jobboldalon, a középben és a balközépben. Ezután a Ház nagy többsége a törvényjavaslatot általánosságban elfogadta.

### A Katholikus Otthon tisztújító közgyűlése

A múlt nap tartotta meg közgyűlése a debreceni Katolikus Otthon. A közgyűlést dr. Kummergruber Emil igazgató nyitotta meg, majd dr. Lindberger János apostoli kormányzó melegsavakkal üdvözölte a megjelenteket. Utána Jesch Máttyás a titkári jelentést terjesztette elő, amit a közgyűlés egyhangulag tudomásul vett. Kovács Mihály könyvtáros, Albert Pál pénztáros és Mátray Imre számvizsgáló jelentését fogadták el ezután, majd a tisztújításra került a sor. A választás egyhangú volt. Dr. Lindberger János apostoli kormányzó lett a Katolikus Otthon elnöke, társelnök: dr. Láng Nándor egyetem tanár, alelnökök: dr. Vattay József főügyész, Székely Ferenc Máv. állomásfőnök, ügyvezető-igazgató dr. Kummergruber Emil kegyesrendi tanár, titkárok Jesch Máttyás és Dull Gyula, ügyész dr. Kovács Béla, könyvtáros Kovács Mihály, Obercán József és Szembrátovits Szilárd. Gondnok Gavor György lett. A hetven tagú választmány megalakítása után a számvizsgáló bizottság tagjaként Mátray Imrét, Székely Adorjánt, dr. Tóth Emilt és Aberle Raymondot választották meg. A pénzügyi bizottság elnöke dr. Böszörményi Béla, a kultur bizottságé dr. Sümeghy József, a vigalmi bizottságé pedig Vattay József lett.

Dr. Kummergruber Emil lelkes hangú záróbeszéde után a közgyűlés a Himnusz hangjaival véget ért.

## Ssivesen mérközünk

minden komoly versenytársaival

## pörkölt kávéink minőségét

ille dieg. A legjobbat nyújtjuk, amit egyáltalában nyújtani lehet.

## Kontsek Géza ker. r. t.



**Megnyílt** a Debreceni Kereskedelmi Társulat dísztermében, Piac-u. 8.

Belépő díj nincs.

**Művészeti kiállítás**

május 14-től 21-ig Nemzeti Művelődési Intézetben és festmények a legjobb műserektől.

Fizetési könnyítések.

Fejér Ferenc: Mert nem élvezek ebben a színházban.

### A színház kulturmissziót teljesít

A következő felszólaló Perjessy Mihály tábla tanácselnök. Vitan feül áll, hogy a színház kulturmissziót teljesít. Kétségtelen az is, hogy a színház válságban van. Nemesak Kardoss Géza van rossz helyzetben, hanem a színészek is. Ezeket okvetlenül segíteni kell. Kérje a bizottság, hogy a város adjon módot arra, hogy a színészek megkaphassák a gázsit. A színházat rendszerint azok kárhoztatják, akik nem járnak színházba. Ő megnézi a budapesti előadásokat is és igenis mindig élvezi a debreceni kitűnő társulat előadásait. A hírlapíróktól jó indulatot és elnézést kér.

Helyesli a társadalmi propaganda gondolatát és azt kéri, hogy ennek a társadalmi bizottságnak elnökségét vegye kezébe a polgármester. Akkor sikerülhi fog egy olyan hatalmas táborot összehozni, mint a zenekedvelők köre.

Bodnár Géza bakigazgató nagy elismeréssel szól Kardoss Géza egyéniségéről, majd azt fejtegeti, hogy a színház befogadó képessége olyan, hogy ma csak 1348 pengőt tud bevenni zsufolt ház esetén. Egész évben átlagban ötszáz pengőnél nem volt nagyobb a bevétel. Ezzel szemben a rezszi naponta 800 pengő. Ő is azt kívánja, hogy a színháznak minél előbb gyorssegítséget adjanak.

### A színházat csak akkor szabad segíteni, ha betölti nemzeti hivatását

Vitéz Kolosváry-Borcsa Mihály főszerkesztő: Nyolc év óta állandóan foglalkozik a színházkérdéssel és megállapítja, hogy mind a nyolc évben át a színházügy tárgyalásánál, belső ellentmondás volt. Mindig azazal kezdődnek a tanácskozások, hogy a színház nemzeti, hazafias és kulturális intézmény, tehát támogatni kell. Amikor pedig valaki szövegesen azt, hogy a színház miért ad tulnyomó részben könnyű fajsúlyú és a fenti szempontoknak meg nem felelő műsort, akkor erre az a válasz, hogy a színház üzlet. Behatóan foglalkozott az utolsó tíz év műsorával, amelyet statisztikai szempontból jobban ismer mint bárki Debrecenben s meg kell állapítania, hogy a programa alig huszonöt százalékgig értékelhető irodalmi és zenei színvonalát illetőleg. Ha pedig így áll a dolog, akkor végre el kell döntení, kulturintézmény-e Debrecen műintézete, vagy pedig üzleti vállalkozás?

Ha üzleti vállalat a színház, az igazgató azt ad, ami neki tetszik, amit jövedelmezőnek tart, de akkor a városnak nincs semmi morális indítéka a segítyezésre. Viszont ha kulturális okokból támogatják a színházat, akkor kötelessége, hogy közművelődési misszióját be is töltsse és ez esetben minden támogatásra érdemes. Végre szakítani kell a múltban elkövetett súlyos hibákkal és csak olyan garancia mellett lehet megadni a támogatást, ha a színház legalább ötven százalékgig teljesíti hazafias kulturális és nemzetnevelő feladatát. Nem tud egyet érteni Budaházy-Bruckner főorvos-

sal. A könnyű fajsúlyú darabok mellett üres a színház. A legutóbbi „ünnepi hét” s a tegnapelőtti operaelőadás azonban zsufolt ház mellett folytak le. Ha majd megvizsgálják a színház helyzetét, a pénztárkönyv is meg fogja mutatni, hogy a nehezebb fajsúlyú darabok nagyobb bevételt biztosítottak, mint a könnyebb műfajok. — Ismételten hangoztatja, hogy ez a rendszer megbukott. A jövő műsort illetőleg a direktornak is garanciát kell adni, hogy az olyan lesz, amelyet a halhatatlan debreceni elődök akartak, amikor nemcsak azért alapítottak színházat, mint a kedves régi anekdota mondja, „mert telt nekik”, hanem mert végvárat akartak emelni a keletmagyarországi közművelődésnek.

### Házikezelést!

En is azt gondolom, hogy a tagokon segíteni kell. Meg kell adni valamely momentán segítséget, azonban határozottan a tagok elmaradt gázsijának fedezésére.

A jövődre nézve egyetlen radikális megoldásnak tartja a házi kezelést, amelyben Kardoss Géza is megtalálhatja elhelyezkedését. A szegedi hírek hangulatkeltésre vannak alapítva és ő aki ismeri a helyzetet, tudja hogy azok tulzottak. Szegeden hallatlan pénzpocséklás folyt és ezért került sokba a házi kezelés.

### A sajtó és a színház

En nyugodtan vallom, hogy erőszakot téve meggyőződésünkön mint sajtó, mindig igyekeztünk támogatni a színművészetet. Amde ma a színházat nem szórakozó helynek tekintjük, hanem komolyan vesszük azt a sokat hangoztatott frázist, hogy a színház a nemzeti gondolat, a hazafias és a közművelődés temploja. Nem tudjuk a pennánkra ráerőszakolni azt, hogy mi ezeket a könnyebb műfajokat jobb akarattal bíráljuk el csak azért, mert a színház nehéz helyzetben van. Ha mi ezeket a színházhoz nem illő beteg részeket élesebb bicskával akarjuk is kioperálni, azt csak a színművészet és a színház iránti igaz szeretetből tesszük.

### A polgármester zárószavai

Az értekezletet végül Vásáry István dr polgármester szavai fejezték be. Rámutatott először is arra, hogy a bizottságnak csak véleményezési joga van és a döntés majd az illetékes faktorok feladata lesz. Hogy a segítség miként történik, azt még nem tudja, mert bizonyos, hogy nem történhetik a törvényes szervek megkerülésével. Teljes mértékben egyet ért a felszólalókkal, hogy a színháznak bizonyos segítséget kell nyújtani. Azt fejtegette ezután, hogy a színházat tisztán üzleti vállalkozásnak még sem lehet tekinteni. Ő is nagyon szeretné, ha a társadalom támogatását sikerülne megnyerni. A színház fenntartása nem hárítható egyedül az összességre, hanem részt kell venni abban azoknak is, akik közvetlen kapcsolatban vannak a színházzal.

A polgármester végül megköszönte az érdeklődést és ezzel az értekezlet este háromnegyed kilenc órakor véget ért.

## Nem alkalmi vétel

hanem állandóan olcsón árusítom a

## müselyem harisnyát!

Saját gyártmány hibátlan P 1.90, hibás 1.50  
Bemberg selyem harisnyát kis hibával P 2.50  
Férfi strapa zoknit páronként —.40 fillér  
Prima selyem nadrág hibátlan P 2.90

## Cipő osztályban

állandóan vannak egyes párok leszállított olcsó áron.

## Benyáts Emil áruháza Debrecen.

## A Déri-muzeum megnyitó ünnepélyén avatják fel a debreceni elesett hősök emlék-fasorát

### Elkészültek a fasorokat megjelölő művészi emléktáblák

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A Déri-muzeum országos jelentőségű megnyitó ünnepének programjába beillesztette a rendező bizottság a világháborúban hősi halált halt debreceni katonák emlékére ültetett fasor felavatását is. A Péterfia-utca végén a Magoss György-téren öt sor, nemes fát ültettek el s minden fasor egy-egy ezred hősi halottainak emléket fogja őrizni. A fasorok előtt művészi kivitelű emléktáblát helyeznek el, amelyek az ezred nevével örökítik meg.

Az öt művészi kivitelű emléktáblát Oláh István iparművész, a debreceni főmíapri szakiskola tanára tervezte s az ő utmutatásai alapján Csonka János készítette el a fémipariskola növendékeivel együtt. Az emléktáblák vörösrézből dombornyomással készültek s mindegyikén rajta van az ezred felirása, alatta pedig a magyar címer ki-domborítva. Az első emléktáblán a har-

mas hónapok, a másodikon a kettő honvéd huszárok, a harmadikon a harminckelencsek, a negyediken a tizenhatos huszárok hősi halottait örökítik meg. Az ötödik emléktábla pedig azoknak a debreceni elesett kősöknek emlékéül szolgál, akik idegen ezredeknél szolgáltak.

Az emléktábla hátulso lapján ez a felírás olvasható: A hazáért! Alatta egy rohamsisak és két keresztbefektelt bajonett dombornyomása látható, legalul pedig: 1914—1918. A gyönyörű kivitelű emléktábla vasoszlopokon nyugszik, amely műkötalapzatba van erősítve, egy-egy emléktábla 2 méter 70 centiméter magas.

Az emlék-fasorok és emléktáblák leleplezési ünnepélye a Déri-muzeum megnyitása napján történik meg és az ünnepélyen az avató beszédet dr Ruffy-Varga Kálmán felsőházi tag, a gazdasági akadémia igazgatója mondja.

## A debreceni Csaba bajtársi egyesület levele- és daruavató disztáborozása

(A Debreceni Ujság tudósítójától)  
A debreceni Turul Szövetség Csaba bajtársi egyesület nagyszabású levele- és daruavató disztáborozást rendezett pénteken este a Maruközi Kálmán-féle Gambrius étterem nagytermében. A táborozáson megjelent a Csaba bajtársi egyesület teljes létszámban, valamint Hüttel Tivadar, Neuber Ede, Belák Sándor patrónusok és Orsós Ferenc magister. A megjelentek között volt száraz-ájtai vitéz Bartha László testnevelésügyi kerületi főfelügyelő, Kovács József városi testnevelési főfelügyelő, vitéz dr Szily Tibor, a Csaba vezére és dr Fliegensne Lajos kerületi főlovászmester alvezér.

A Gambrius étterem hatalmas termét zsufolásig megtöltötték a megjelentek, amikor vitéz Szily Tibor a megnyitó beszédet tartotta. A vezér kitar-tásra és bajtársi szeretetre buzdította a Csaba bajtársi egyesület tagjait, majd meleg szeretettel üdvözölte dr Fliegensne Lajost, akit ma avatnak az orvostudományok doktorává. Ismertette nagy érdemeit, amelyeket a debreceni egyetemi ifjúság hazafias mozgalmában kifejtett, majd a beszéd után a bajtársi egyesület tagjai lelkesen megéljenzék Szily Tibort és Csaba bajtársi egyesület alvezérének.

Szöke Kálmán orvostanhallgató művészi zongorajátéka következett ezután, majd Kovács Lajos saját költeményeiből olvasott fel nagy siker mellett.

Levente és daruavatás követte a felolvasást, amikor is dr Fliegensne Lajos vette ki az esküt a felavatandóktól. — Ezekhez dr Orsós Ferenc magister intézett nagyhatású és hazafias szelleműtől izzó beszédet, melynek az volt a lényege, hogy a magyar ifjúság minden vérével és izmával harcoljon és tartson ki a veszedelmekkel szemben. Óriási lelkesedéssel fogadták Orsós magister beszédét, majd Soós Józsefnek a művészetéről szóló értékes felolvasása következett, utána pedig a szegedi lövésversenyen résztvevő Csaba bajtársak részére osztották ki az érmeiket. Végül Sass Enikő szavalt nagy hatással hazafias költeményt, amivel a disztáborozás befejezést nyert.

Külön említésre érdemes Muraközi Kálmán vendéglős figyelmes és pontos kjszolgálása, amiáltal lehetővé tette, hogy a nagyszabású disztáborozás minden zavaró momentum nélkül zajlott le.

— Rakettek, angol gyártmányú Siasengers-labdák Piac-utca 16. sz. Vitéz.

## „Élete végéig tartó rabsággal vezekeljen Erdélyi Béla borzalmas bűncselekményéért“

**Hatalmas vádbeszédben bizonyította be a főügyész, hogy a biztosítási összegért gyilkolta meg feleségét — Ma hirtelen ki ítéletét a Tábla**

Budapest, május 16.

Erdélyi Béla bűnperének mai ítéletét a főügyész a vádalkalmán a védelem főlegesen indítványait elutasította az ítéletben, és ezzel a per első etapja ezárvult. Degré Miklós, a tábla elnöke ezután felszólította Vargha

József dr. királyi főügyészt a végösszeget a vádalkalmán megítélte.

A főügyész szólásra emelkedett és belekezdett vádbeszédébe, amelyben retorikailag szebb, jogászilag alaposabb vádbeszéd az utóbbi tizenhárom év folyamán kevés hangzott el

Azzal vádolja meghalt feleségét, hogy váltót hamisított és a zárt tárgyalás borzalmi közepete igyekezett minden sarat emlékére dobálni.

Nagyméltóságú elnök, nagytekintetű királyi ítéletalkalmak — fejezte be a zsufolt terem néma csendjében vádbeszédét a főügyész:

— Három éve, hogy Forgács Anna meghalt. Háromszor zöldre vált ki sírján a fű. Megállok gondolatban a szegény, sokat szenvedett asszony sírjánál és boldogtalanságáért, meggyalázott szerelméért, meggyalázott életéért, meggyilkolásáért elégtételt kérek és megtorlást a magas bíróságtól. Jól tudom, hogy a megtorlás nem állhat arányban a szörnyű bűnnel, mert Erdélyi Ausztriában gyilkolt, ahol a törvény a halálbüntetést nem ismeri, de maradjon meg a törvényszék ítélete, raboskodjon

élete végéig ez az ember, legyen ideje levelezni a szörnyű bűnt és a börtön magányában előbb-utóbb elkövetkező öntudat tisztítsa meg ennek a vádlottnak a lelkét. Ezekkel a gondolatokkal kérem a nagytekintetű királyi ítéletalkalmat, hogy hagyja helyben a törvényszék életfogytiglani fegyházra szóló ítéletét.

### A védőbeszéd

Dr. Gál Jenő tartotta meg ezután védőbeszédét, amelyben azt igyekezett bizonyítani, hogy Forgács Anna halálát Millstattban szivgyengeség okozta.

Két óra előtt néhány perccel a védő szünetet kért, mire Degré elnök a tárgyalást félbeszakította s annak folytatását délután, 5 órára tűzte ki.

A tábla háromnegyed 5 órakor folytatta az Erdélyi bűnper felelővitali tárgyalását. Gál Jenő védő folytatta délelőtt megkezdett védőbeszédét, ezután a többi védő végül Erdélyi Béla beszéd felmentését kérve. Degré Miklós elnök ezután kihirdette, hogy a tábla holnap szombaton délelőtt 11 órakor fogja kihirdetni ítéletét.

### A főügyész megrázó erejű vádbeszéde

— Ez az ember, aki előttünk van, — mondotta — ez a fiatal ember, ez a fiatal férfi, mielőtt megházasodott volna, csalást csalásra halmozott. Megnősült, hogy meggyilkolja feleségét. Ezt a szándékát, ezt a tervet olyan szörnyűséges szívtelenséggel és olyan irtózatossággal következett meg hajtotta végre, ami szinte példa nélkül való. Tudjuk, hogy alig költötte meg ezt a — részéről — minden erkölcsi tartalmat nélkülöző házasságot, máris igen magas összeggel biztosította feleségét. Cselekedte pedig ezt azért, hogy ez a házasság majd pénzre váljon, az ő lumpoló életének aljas adósságai rendezésére legyen, felesége halálával. A lelki romlottság minő rettenetes foka, az elsüllyedésnek minő elképzelhetetlenül szörnyű mélysége kell ahhoz, hogy valaki felesége életének elpusztításával üzérkedjen? ...

— A kegyetlenség minő soha nem ismert nagy mértékének kell jelen lenni, hogy valaki a feleségére úgy nézzen heteken, hónapokon keresztül, mint kigyó az áldozatára és csak várja a pillanatot, amikor áldozatára rádobja magát, hogy megfojtja, elpusztítsa. Valóban megdöbbentő ez a század, hogy ilyen embertípusokat is termel! Ez az ember jó családból származik, egy időben vagyonos szülőktől, jó neve-

lést kapott, úgy hallom, nevelője is volt és mégis, amikor felnőtt, mint a védelem kitünő képviselője nagyon helyesen megjegyezte elterült a lelke.

— Kizökkent a vágányból a morális, a lelke valóban elferdült és a lovagiaság jelmezébe öltözik. Aki görbén néz rá, aki véletlenül meglöki, aki rosszul rámosolyog, vagy aki egészen ártatlan dolgot is megköszönt felőle, azzal már verekszik, megvív. Kívülről látszólagos becsületének emyire védelmére kel és ugyanakkor szinte iparszerűleg üzi a váltóhamisításokat, a csalásokat, a legutolsó embert tulszárnyaló durvasággal bántalmazza feleségét, kifelé a gavallér és a gáncsnélküli lovag jelmezében tetszeleg, de befelé sokszoros büntetett. És nem csodálkozom rajta, ha ennél az embernél nem látok töredelmet és nem hallottam beismerő vallomást. Ezt az embert az elsőfokú ítélet is gonosz, szívtelen embernek mondja.

— Az ő bűnösségét bizonyítva látta már a nagy jogász elmevel megszerkesztett elsőfokú ítélet megokolása is. Ugy a gyilkosság kísérletében, mint a gyilkosság bűntettében. De hozzájárul még ehhez a szörnyűséges bizonyossághoz az igazságügyi orvosi tanácsnak a nagytekintetű tábla által beszerzett véleménye is.

### Tizenkét orvos állapította meg, hogy fojogás történt

— Forgács Annát meggyilkolták, megfojtották, tehát bűncselekmény okozta halálát, még pedig veronális bódulatban. Ezt az irtózatossá válóságot nemcsak kimondta, hanem a legalaposabban meg is indokolta az igazságügyi orvosi tanács.

— Ez többé már nem vélemény, hanem lelet, amely a szörnyű gyanút a legtökéletesebb valósággal elevéníti fel. Ezzel szemben a védelem arra a nagyon egyszerű álláspontra helyezkedett: tévedhettek! Hát nem tévedtek. Millstattban három boncolóorvos, Klagenfurtban kettő, Budapesten nagyhírű tővényszéki orvosok, akik az azonkívül az igazságügyi orvosi tanács öt legkiválóbb tagja, összesen tehát tizenkét orvos véleménye van együtt, amely mind az trószakos halál mellett tör pácát.

— De mondjuk, hogy nem tudják, vagy nem tudták ők sem felismerni minden határozottsággal. Hallatlan

merészség ilyen állítani, ám mégis próbálkozzunk meg, tétélezzük fel, beszéljük be magunknak, hogy talán tévedhettek a véleményükben. Csak hogy az orvosok nem véleményét adták elő, hanem tényt állapítottak meg. Megmérték ennek a zsinogelési barázdának a mélységét, hosszát, szélességét, ezt érzékelték, megtapintották, ebben nem tévedhettek. Már pedig az ilyen tényekkel szemben mereven visszahull minden vitatkozás.

— A vádlottnak nincs más hátra, mint csak egy védekezési móddal kísérletezni. Csak azzal védekezhet a feltétlen bizonyossággal szemközt, hogy feleségét nem ő fojtotta meg. Más védekezéssel a holtbizonyosan megállapított halálnem után véleményem szerint szó nem lehet. Ebben a védekezésben pedig Erdélyi Béla nagyon szűkre szabott téren mozoghat.

### „Raboskodjon élete végéig . . .“

Más fiatalasszony boldogan szokta mutatgatni a virágbokrétaikat meg a ruhákat, amit a férjétől kapott. Ez a boldogtalan nő csak a foltokat mutathatta a testén, amit férje ruhásaitól szenvedett, csak omló könyveit tudta mutatgatni. És mégsem tudott szakítani férjével, boldogtalan szerelme haláláig tartott. Ebben látom Forgács Anna mérhetetlen tragédiáját. A színpadon vidám szerepeket játszott, az életben ő volt

a legnagyobb tragika. Ennek a mindenétől megfosztott asszonynak nem maradt az életben más, csak törékeny finom teste és ezt is elvesztette, amikor az életbiztosítást megkötötték. Abban a percben, amikor a biztosítási okmányt aláírták meghalt Forgács Anna. És csakugyan meghalt. De ez nem elég Erdélyi Bélának. Ő még a halott emlékéit is meg akarja ölni, sárba akarja tiporni, gödörbe akarja temetni.

# Uferini

ma, szombaton

## 3

előadást tart:

### 5, 7 és 9 órakor.

Ez a hirdás minden szónál jobban iluszálja, hogy mi yen nagy a bűbájos Uferini sikere: hiszen a

## Vigszinházmozgó

még sohase tartott három előad s hétköznap.

### Karhatalommal állították elő Washingtonban az igazolatlanul távolmaradó képviselőket

**A legtöbb honatyát lokálokban találták meg — A száraz Unió parlamenti jének a lelnöke teljesen be volt rugva**

Washington, május 16.

Jóizü jelenetek játszódtak le péntekre virradó éjszaka az amerikai képviselőház üléstermében. Az éjszakai ülésre alig néhány képviselő jött el és az elnök mindjárt az ülés megnyitása után megállapította, mi szerint a Ház nem tanácskozásképes. Az amerikai házszabályoknak erre az esetre furcsa rendelkezésük van: az igazolatlanul távolmaradt képviselőket karhatalommal kell előállítani. Ezt a rendelkezést azonban csak a legkritikább esetben alkalmazzák és az elmúlt 30 évben például csak egyetlenegyszer történt meg, hogy egy képviselőt karhatalommal hozták be az ülésre.

Ehhez az eszközhöz folyamodott most újból az elnök és utasítást adott a parlamenti őrség parancsnokának, hogy vezesse elő mindazokat a képviselőket, akik nincsenek szabadságon és nem betegek. Az őrségparancsnok el is indult éjszakai körútjára. Végigjárta az igazolatlanul távolmaradt képviselők lakását és

akiket nem talált otthon, azoknak még a színházba, sőt az éjszakai lokálkba is utáment. Elsőnek a képviselőház egyik fiatal nőtagját, Miss Ruth Owent állította elő a jelenlevő képviselők és a karzat viharos derültsége mellett. Miss Ruth Owen után a képviselőház aelnöke, Longworth következett, akit úgy kellett betárogatni az ülésőrmbe, mert nem állott egészen a lábán. Longworthot az egyik ismert lokálból állította elő a parancsnok. Az előállításoknak hamarosan híre ment a városban s a karzatok éjfélt után már zsufolva voltak közönséggel, amely nagy kárörömmel élvezte az „ingyen színházat”.

— Lillafüred és környéke kalauza megjelent, ára 1 P 20. Katonai térképek egész Magyarországról, autótérképek, fototankönyvek, fényképlemez és film ujdonságok, papírok, előhívás amatőröknek ingyen, másolás, nagytítás. Springer papír és fotoszaküzletében.

# ARANY BIKÁ GÖZ- és KÁDFURDÓ REGGEL 6-TÓL NYITVA! ELSŐRENDO PEDIKUR

## FEHERTOI DANIEL

KLINIKAI SZÁLLÍTÓ  
DEGENFELD-TÉR 4.  
TELEFON 11-85. SZ.  
TEMETKEZÉSI VÁLLALATANAK  
TEMETÉSEI:

Zsiros Erzsébet életének 20. évében elhunyt. Temetése folyó hó 17. napján délután 3 órakor lesz Debrecenből Nagyléta községbe szállítva, a Debreceni-ut 670-k számú háztól a ref. egyház szertartása szerint tartandó ima után, az ottani sírkertbe. A szállítást Fehertói temetkezési vállalata rendezi.

## Két prágai munkás leprában megbetegedett

Prága, május 16.

A prágai járványkórházba a mult-kori lepraeseten kívül újabb lepragyanus beteget szállítottak be. A lepragyanus beteg a belpokosságban megbetegedett gyári munkás társa, aki a beteg munkással együtt dolgozott a vagongyárban és most lepragyanus tünetek között betegedett meg.

## A Kereskedő Ifjak Dalkörének hangversenye

Május 18-án, vasárnap este 8 órakor, a Kereskedő Társulat díszterében tartja előkelő fényes műsoru hangversenyét a Kereskedő Ifjak Dalköre.

Emnek a törekvő, ifjusági dalos-egyesületnek estélyei mindég a legnagyobb siker jegyében folynak le, amit a gondosan összeválogatott és szépen kidolgozott műsorszámoknak lehet betudni.

Mostani hangversenyükön, — a dalkör vegyes- és férfikarán kívül Kovács Bella és Kesztenbaum Margit, valamint dr. Ratkóczy János és Muraközy Tibor, — valamennyien neves műkedvelők, — fogják a műsorsort kitölteni, amelyre a némes szórakozást kedvelő figyelmet ezuttal is felhívjuk.

## A gondatlan anya miatt marólugor ivott a gyermek

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Márciusban történt, hogy ifjú Blága Imréné pocsái lakos nagymosást rendezett a lakásán. A mosáshoz zsiros szódát is hozott, amit a helytelen szokás szerint befőttes üvegbe tett a tűzhely mellé. Közben bement a konyhába az egyéves Blága Mihály és a befőttes üvegnek csaknem egész tartalmát kiitta. Napokig kezelték a szerencsétlen kisfiút, amíg meg tudták gyógyítani sulyos sérüléseiből. A teljes gyógyulás azonban még ma sem következett be s állandó kezelés alatt áll. A debreceni törvényszék Serlytanácsa ifjú Blága Imrénét gondatlanságból okozott sulyos testisértes vétségében mondotta ki bűnösnek és nyolcnapi fogházbüntetésre ítélte, tekintettel azonban arra, hogy bűntetlen előéletű, az ítélet végrehajtását háromévi időtartamra felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

## Hirdessen a Debreceni Ujságban

## Tokaji asszu és tőpörtös pogácsa várta Bécsben a diadalutjáról hazatérő Budai Dalárdát

Többezer főnyi embertömeg a budapesti fogadtatásnál

Budapest május 16.

A Budai Dalárda Ripka Ferenc főpolgármester vezetésével pénteken reggel érkezett Bécsbe a londoni és amsterdami diadalmas utról. A bécsi pályaudvaron nagy meglepetés fogadta a dalárdát, mert kivonult a bécsi magyarok nagy küldöttsége. Magyarruhás lányok tokaji borral és tőpörtös pogácsával fogadták a budai dalosokat, akiket láthatóan meglepett ez a nem várt, impozáns fogadtatás. Bambó Jenő Bécsben élő

cigányzenekara az amsterdami vonat beérkezésekor a Himnusz tartszotta el, majd a bécsi magyarok nevében Pataky Aladár mondott üdvözlő beszédet. Üdvözölte a Budai Dalárdát, amely külföldön a magyar dalnak, a magyar kultúrának szerzett dicsőséget.

A budapesti fogadtatás impozáns keretek között folyt le. A keleti pályaudvar előtt többezer főnyi tömeg ünnepelte a legkitünőbb magyar dalosokat.

## A törvényszéki tárgyaláson megbocsátott brutális fiának a megbántott anya

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Juhász József balmazújvárosi lakos sulyos testisértes vétségével vádolva állott pénteken a debreceni törvényszéken dr. Tokay Gyula ügyészi elnök előtt. Juhász József a vádirat szerint a mult év december 3-án édesanyját, özvegy Juhász Györgynét egy heves összeszólalkozás után úgy rugta az ágy lábához, hogy a 65 éves öregasszony sulyos sérüléseket szenvedett s csaknem elvesztette az eszméletét. Napokig kezelték az orvosok, míg sikerült a sebeit begyógyítani. Az öregasszony feljelentette a fiát, aki pénteken került a törvényszék elé. A brutális fiatalember mindent tagadott, azt azonban meglehetősen kihívóan jelentette ki, hogy az anyja megrögzött veszekedő természetű, úgy, hogy állandóan küzködni egymással emiatt.

Juhász József hallgatta ki ezután a bíróság. Tőpörtös lép be a terembe. Amikor dr. Tokay bíró megkérdi tőle, hogy akar-e vallani a fia ügyében, kijelentette reszkető hangon: — Nem vallok én kérem, hanem elejtem a vádat! — és szemrehányó pillantással, de mégis szeretettel néz a fiára, aki erre lesíti a fejét és önkéntelen mozdulatot tesz az anyja felé, mint ha meg akarná köszönni azt, amit az öregasszony az ő érdekében tett. A királyi ügyész ezután magánindítvány hiányában a vádat elejtette, a törvényszék pedig megszüntette a további büntvádi eljárást.

## A Keresztyén Ifjusági Egyesület vasárnap rendezi Debrecenben az Anyák napját

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

Részletekben már hírt adtunk a vasárnapi Anyák Napja ünnepségeinek különböző fázisairól. Reggeltől estig az egymásba kapcsolódó ünnepségek adnak alkalmat mindenkinek arra, hogy résztvegyen a gyermek szeretet megnyilatkozó alkalman: az anyák vasárnapján. Az anyák napját rendező KIE vasárnap röpcédulákkal fordul Debrecen közönségéhez, amelyben a köztudatba akarja átvinni emnek a napnak jelentőségét.

### Az ifjuság felhívása Debrecen közönségéhez

Az anyák vasárnapján, 1930 május 18-án a KIE zászlója alá tömörült ifjú nemzedék a legszentebb isteni eredetű erényre, az édesanyák tiszteletére óhajta lelkesen buzditani Debrecen egész közönségét, fiatalokat és felnőtteket, mindennemű különbségtétel nélkül. Csak azt kérdezzük: Van-e édesanyád, kit e napon kebledre ölelhetsz, vagy akit hálás leveleddel felkereshetsz? Vagy ha édesanyád már elköltözött az élok sorából: szent-é előtted az ő drága sírja, hogy reáborulj és hálád könnyeit odasírd? Debrecen közönsége! Jer ünnepelj velünk! Ha ezt az erényvirágot elültetjük a szivekbe, vele együtt sarjadnak a többi erényvirágok is: Istenfélelem, hűség, ember-szeretet, magyar összetartás és hazaszeretet... Oh milyen nagy

szüksége van erre a mi elárvult, csüggedő világunknak!

### Tizezer darab virág-jelvény

Vasárnap a város egész területén arulják az izléses virágjelvényeket darabonként tíz filléres áron. Ez a minimális összeg lehetővé teszi, hogy mindenki feltűzhesse ezeket. Az elmúlt években is nagy sikert arattak a jelvények és a jelek azt mutatják, hogy vasárnap nem remélt mértékben nyerne népszerűséget. Elővételeben eddig ötezer darab jelvény fogyott el, míg a másik ötezer darabot vasárnap az utcán árusítják. Előre láthatólag nem lesz ember Debrecenben, aki ne örömmel fogadjá az izléses jelvényeket.

### Háromezer levelezőlap

Erre a napra művészi kivitelű levelezőlapot készített a KIE, amelyen egy színes mezei virágszokor és az édesanyáról szóló vers van. Ezt is tíz filléres áron bocsátja a KIE a közönség rendelkezésére, hogy ezen napon ilyen lapokon üdvözöljék a távollevő édesanyákat. Ezekből a lapokból a rendező egyesület megajándékoz 1200 katonát és megkéri őket, hogy küldjék ezt haza ennek a napnak a tiszteletére.

### Ifjusági matiné

Délelőtt kilenc órakor a Vigszínház-mozgóban a leventék részére rendezendő matiné programja a következő: 1. Nyitány: Máv. fuvós

zenekar. 2. Farkas N.: Ima, előadja a MÁV levente énekkar. Előadást tart Benke Tibor író. 4. Mü- és népdalokat énekel Tanner Vily. 5. Szavallatokat énekel Engi László. 7. Pogatschnig: Dal a dalról, énekl a MÁV levente énekkar. 8. Himnusz, előadja a MÁV zenekara.

Ugyanez megismétlődik három-negyed 11 órai kezdettel a középiskolák növendékei részére.

Ezeket a matinéket, amelyek ingyenesek, a leventék részéről jelen lesz a Testnevelési Felügyelőség, a középiskolások részéről az iskola igazgatók.

### Templomi ünnepélyek

Délután öt órakor a Nagytemplomban, Kistemplomban, Kossuth-utcai templomban és ispotályi templomban, három órakor pedig az Árpád-téri templomban a Homokkertben, Csapókerthben, Nyilastelepen templomi ünnepélyek lesznek külön programmal, amelyet holnapi számunkban közlünk.

### Irodalmi estély a Kollégiumban

Vasárnap este nyolc órakor lesz az anyák napjának legkiemelkedőbb mozzanata, az irodalmi estély, melynek előadja Debrecen legkiválóbb és legközvetlenebb szónoka, dr. Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanár. A nagyszabású estély műsora a következő: 1. Nyitány, játssza a Tisza István egyetemi internátus zenekara. 2. Alkalmi előadást tart dr. Zsigmond Ferenc egyetemi m. tanár. 3. Chopin: Fantázia f-moll, zongorán előadja: Öreg Rózsika. 4. Farkas Imre: Levél. Muraközy Gyula: A nagymama. Szavallja Vecsery János th. 5. a) Schubert: Tavaszét; b) Liszt: Olyan vagy... c) Grieg: Az anyához. Énekl: dr. Balogh István báró Orbán Aranka. Zongorán kíséri: dr. Strobach Jenő. 6. Zárszó, mondja Laky László.

Reggel nyolc órakor a MÁV fuvós zenekara zenés ébresztővel járja be a várost.

## Hat hónapi börtön váltóhanisításért

Szabó Pál hajduhadházi napszámos nagy nyomorban élt a családjával. A mult év telén, amikor esikorgó hidegek voltak, nemhogy fára, de még élelemre sem tellett. Munkaalkalom nem volt s Szabó Pál pénz nélkül nézett a nehéz napok elé. Amikor aztán már kibírhatalan volt a helyzet, eszébe jutott, hogy özvegy Törizs Imrénének nagy vagyona van s erre a vagyonra a bank is hajlandó lesz adni kölcsönképen. Husz filléért megvett egy váltót és özvegy Törizs megkérdezése nélkül aláírta ennek a nevét és a sajátját, majd kitöltötte a váltót a bankban kétszáz pengőre. A kétszáz pengőt fel is vette s azonnal át és élelmiszert vásárolt a családjának.

Néhány hétig vigan voltak otthon, de az örömet nagy bánat követte. Kisült ugyanis a turpisság és Szabó Pál csendőrkévre került. Nem tagadott semmit, mire bekísérték Debrecenbe és ügyében pénteken tartott főtárgyalást a törvényszék dr. Serly Jenő-tanácsa. A tárgyaláson a tanuk is bizonyították az aláírás hamis voltát, mire a bíróság Szabó Pált okirathamisításért hat hónapi börtönbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen Szabó Pál felebezett az ítélet táblához.

## Vasárnap lesz a debreceni egyházközség Szent Imre-évi főünnepsége

**Főpapi szentmise, nyilvános ünnepély az Arany Bikában s engesztelő körmenet a nap főeseményei — Csizsárik János dr. meghatalmazott miniszter az ünnepély szónoka**

(A D. U. tudósítójától.)

Többször megemlékeztünk már róla, hogy a debreceni katolikus egyháznak nagyszabású ünnepe lesz holnap, május 18-án, amikor is a jubiláris Szent Imre-évi főünnepségét áll meg s ünnepet szentel a váradi csonka egyházmegye védőszentjének: Szent László királynak. Az ünnep híre mindenhol igaz és mély együttérzést váltott ki s a jelekből ítélve, a holnapi ünnep oly bensőséges ünnepe lesz Debrecen katolikuságának, aminőre a közelmúltban nem igen volt még példa.

### Részvesznek a hatóságok vezetői is

Mint örvendetes tünetet érdemesnek tartjuk megemlíteni, hogy a vasárnapi Szent László-ünnepségeken képviseltetik magukat a hatóságok is, jelen lesznek a polgári és katonai előkelőségek, ami érthető is, hiszen Szent László király nemcsak a katolikuságnak ünnepelt szentje, de büszkesége az egész magyar nemzetnek, amely az ő életében még zavartalan vallási egységben élt.

A vasárnapi ünnepségek főeseményei a féltíz órai ünnepélyes főpapi mise, a délutáni nyilvános ünnepély az Arany Bika dísztermében és az esti engesztelő körmenet.

### Főpapi mise és ünnepély

A főpapi misét dr. Lindenberger János apostoli kormányzó mondja s ő lesz a szentmise szónoka is. A piarista reálgimnázium udvarán lesz az istentisztelet, ahová nem a gimnázium épületén keresztül, hanem a templomkertben keresztül lehet jutni.

A délutáni nyilvános ünnepély pontban 5 órai kezdettel lesz az Arany Bika dísztermében. *Betépődij nem lesz*, amivel azt akarja elérni a rendezőség, hogy semmi sem akadályozza a lelkes közönséget a lélekből való ünneplésben. Az ünnepélyt dr. Láng Nándor egyet. tanár, a debreceni rk. egyházközség világi elnöke nyitja meg s az ünnepi beszédet dr. Csizsárik János felszentelt püspök, követségi tanácsos, meghatalmazott miniszter mondja. A nagynevű főpap, akiről közismert széleskörű tudása s kivételesen megkapó szónoki készsége, ezúttal először beszél Debrecenben. Szerepel még a műsorban a Szent László Dialekt vegyeskara s Láng Nándor, a kiváló költő, aki ódáját fogja felolvasni.

Fenntartott hely mindössze a katonai és polgári előkelőségeknek lesz, a rendezőség azonban gondoskodni fog róla, hogy mindenki megfelelő helyhez jusson. A közönség elhelyezését olyanok fogják végezni, akiknek ebben már nagy gyakorlatuk van, senki se aggódjék tehát amiatt, hogy nem kap olyan helyet, amely neki megfelelő. A rendezőség már itt is kéri a közönséget, hogy

ne késlekedjék a megjelenéssel, mert az előadás pontban 5 órakor megkezdődik.

### Engesztelő körmenet

Erre a pontosságra azért van szükség, mert az ünnepély után a tem-

## A gizehi piramisok környékén borzalmas erejű pestisjárvány pusztít

Eddig harmincöt halottja van a járványnak

Kairó, május 16.

A sáskavész után most újabb csapás érte Egyiptomot. Kairó környékén pestisjárvány lépett fel. A gizehi piramisok tövében épült falvak lakói százával kapják meg a pestist. A szörnyű betegségek eddig harmincöt halottja van. A kormány min-

plomba vonul a közönség, ahonnan engesztelő szentséges körmenet indul. A körmenet a g. kath. templomig megy, az utvonalon a rendet a rendőrség tartja fenn, a körmenet fejelemét pedig a karszalagos rendezők biztosítják. Tekintettel a várható érdeklődésre, a körmenetet még akkor is megtartják, ha hűvös, borús idő lenne. A Szent Anna-utcán lakókat kéri, hogy utcára nyíló ablakaikat virággal, szőnyegekkel feldíszítsék s legalább egy szál gyermekével kivilágítsák szíveskedjenek a körmenet tartamára.

den intézkedést megtett a járvány leküzdésére.

Csütörtökön megkezdtek a kötelező oltást és már az első nap több, mint négyezer beemlékeltet oltottak be. A pestises betegeket elkülönítették.

## Háromszor hátba szurta apját az örökség miatt egy kegyetlen fiú

A vérengző legényt egyévi fogházra ítélte a törvényszék

(A Debreceni Ujság tudósítójától.)

M. Nagy József nagylétai gazdalogény öccse a világháboruban szintén bevonult katonának és kiment a harcra. Sok küzdelmes harcot végigélt s egyszer kiérdemelten szabadságot kapott. Hazament Nagy-létára és ott kijelentette az apja előtt, hogy anyai örökségét az apjára fogja hagyni. Az öreg M. Nagy Sándor boldogan vette tudomásul a fia végrendeletét, de kötelességszerűen olyan kijelentéseket tett, hogy felesleges ilyen fiatalon végrendeletet tenni, hiszen a fia ugyanis hazajön a harcra. Azonban nem így történt.

Azóta nagyon sok esztendő telt már el és a fiúról semmi hír sem jött. Eltűnt a nagy háboruban. Az öreg M. Nagy Sándor, amikor a fia eltűnéséről hírt kapott, mindenáron azon volt, hogy telekkönyvileg is az ő nevére legyen átírva a birtok, amit a fia hagyott neki szóval tett végrendeletében. Közben a másik fia, M. Nagy József megnősült és feleségével külön lakásba ment. Nemrégiben értesült az apja szándékairól, hogy az öreg át akarja írni a birtokot a fiának. Az öreg még nem biztos az sem, hogy a fia a harcra vagy esetleg a fogházban meghalt. Emiatt sűrűn támadtak apa és fiú között torzalkodások, amelyek a múlt év december 31-én elérték a tetőpontjukat és véres késelésben fejeződött be egyelőre az örökség utáni harc.

A múlt év decemberében, miután

M. Nagy Sándor már nyilvánosan is kijelentette azt a szándékát, hogy a fia birtokát a saját nevére írattja, másik fia, M. Nagy József beállított váratlanul az apja házába és ott a következő szavakkal támadt a 73 éves emberre:

— Mit akar apám? Ki akarja semmizni az öcsémet? Hiszen még meg sem halt s így ma is őt illeti a birtok, amit az anyjától örökölt.

— Ebben nekünk nem parancsolsz. — válaszolt az apja, — mert a fiam mindent nekem hagyott. Semmi közöd hozzá, hogy mit csinál, vagy mit nem!

A fiut ekkor előntötte a mérge. Vértörős lett az arca, amit az apja is észrevett s tudva, hogy a fia már több ízben volt a bíróság előtt testi sértések miatt és mintegy két esztendőt ült is, lassan az aító felé indult. Amint azonban az ajtóhoz ért és azt ki akarta nyitni, M. Nagy József hirtelen előrántotta csizmaszárából a hatalmas, tizennyolc centiméter hosszú disznóölőkést és azzal hátulról kétszer hátbaszurta az apját. Az öreg ember kétségbeesett kiáltással tántorodott meg, miközben a fia még egyszer szurásra emelte a kést, de már nem érte el az apját, mert az erőt véve magán, kirohant a szobából és a kapu felé szaladt. Nagy József, aki ekkor már arról sem tudott, hogy mit cselekszik, utána sietett s az apját a kapu előtt utólrta és hargadszor is a hátába mártotta a kését, mire az öreg em-

ber eszméletlenül rogyott össze a kapu előtt.

Nagy József dühe még ekkor sem csillapodott és visszaroht a szobába, ahol M. Nagy Sándorné, az ő mostohaanyja és ennek egyik lakója tartózkodott s akik tanúi voltak a vérengzésnek. A düllgő fiatalember megragadta a mostohaanyját és a fölébe ordította:

— Te vagy az oka mindennek, te uszítod ellenem a vén embert!

Ezzel nekitámadt, megragadta a szerencsétlen asszonyt és alaposan elverte, majd kétszer a falba verte az asszony fejét úgy, hogy az idős nő a fájdalomtól és a rémülettől elvesztette az eszméletét. Nagy József ezután káromkodva kirohant az utcára. A csendőrök azonban letartóztatták, utána pedig bekísérték a debreceni ügyészség fogházába.

A királyi ügyészség súlyos testi sértés vétségével vádolta Nagy Józsefet. A vádlott nagyjában mindent beismer, csak azt tagadta, hogy a kapunál is megszurta volna az apját, holott ez a szurás volt a legveszélyesebb. Azzal védekezett, hogy az öccse jussát akarta megvédeni az apjával szemben, akit a mostohaanyja bujtogatott állandóan arra, hogy a fia anyai örökségét a saját nevére írassa át a telekkönyvben is s így teljes birtokába jusson a vagyonnak, aminek a hasznát a mostohaanyja élvezné.

A sértett M. Nagy Sándor, a vádlott apja, azt adta elő, hogy a fia a múlt év december 31-én déltájban nagy dühvel állított be hozzá és ezzel köszöntött be:

— Na te vén huncut, még az öcsém jussa kell neked! Ezzel nekem támadt, — mondta az öregember — és a szobában kétszer, a kapu előtt pedig még egyszer a hátamba szurt. Többre azután nem is emlékszem.

A törvényszék a durvalekű fiut, aki már többször volt büntetve testi sértés miatt, egyévi fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet ellen egy a királyi ügyész, mint M. Nagy József vádlott felebbezett.

## Frontharcos képviselők értekezlete

(A D. U. tudósítójától.)

A frontharcos képviselők tegnap értekezletre jöttek össze, amelyen Takács Tolvay József gróf ny. altábornagy, társelnök köszöntötte az egybegyűlteket és részletesen tájékoztatta őket a frontharcos ügy jelenlegi állásáról. Különösen örömmel közölte azt a tényt, hogy a MOVE Frontharcos Szövetség májusi ülésén kezdeményező munkája eredményeként a honvédelmi miniszter a múlt héten hivatalosan is bejelentette a képviselőházban, hogy az oly régen várt és szövetségünk által oly sokszor hangoztatott frontharcos törvényjavaslatot a közeljövőben a Ház elé fogja terjeszteni. Bejelentette, hogy ebből az alkalomból a honvédelmi minisztert táviratilag üdvözölte, melyre megleghangú táviratválaszt kapott.

Majd részletkérdések megvitatására került a sor, melynek kapcsán dr. Örfly Imre, Madarász Elemér, Reischl Richard, Szinnyi Merse Jenő, Gyömörey István, báró Voimits Miklós országgyűlési képviselők fejtették ki részletesen álláspontjukat s kijelentették, hogy a frontharcosok igaz ügyét a legnagyobb örömmel fogják minden erejükkel támogatni.

## CITROËN KARAVÁN

május 17-én

## szombaton egész nap

városunkban az Arany Bika előtt idözik.

Feltétlenül tekintse meg és próbálja ki.

### Épület és bútor-

• vasalások,  
• four nérok

Böszler Lajosnál,  
Széchenyi-utca 2. sz.

# HIREK

1930 május 17. (szombat)

Prot. Paskál, Kath. Paskál.

A gyógyszertárak közül éjjeli szolgálatot tartanak a következők: Kossuth, Piac-u. 26. — Nap, Piac-u. 3. — Isteni Gondviselés, Petőfi-tér. — II. Rákóczi, külsővárártér. — Csillag, Arpádtér 1. — Mátyás, Nyilastelep, Márton Kálman-utca 1.

## IDŐJÁRÁS

Hazánkban főleg a keleti részeken voltak 6 milliméteren aluli záporosók. Az ország keleti határszélén azonban zivatarokkal igen jelentékeny csapadék esett. Így Mátészalkán 36, Vásárosnaményban 32 milliméter. A radiációs hőmérő keleten 9 Celsiusot, a nyugati széleken 2 Celsius fokot mutatott.

Budapesten 16-án délben a hőmérséklet 16 fok Celsius.

Időprognózis: Változékony idő, lassu javulással.

## ISTENTISZTELETI REND VASÁRNAP

A ref. templomokban:

Nagytemplomban d. e. 10 órákor prédikál dr. Révész Imre, d. u. 5 órákor dr. Ferenczy K. Kistemplomban d. e. 9 órákor prédikál Kovács József, d. e. 11 órákor Madar Zoltán, d. u. 5 órákor Bakóczy Endre. Kossuth-u. templomban d. e. 10 órákor prédikál Uray Sándor, d. u. 5 órákor Szegedy Ferenc. Arpádtéri templomban d. e. 10 órákor prédikál K. Kiss László, d. u. 3 órákor vallásos ünnepély, Benke Tibor. Ispoltáyi templomban d. e. 10 órákor prédikál Melnar Ferenc, d. u. 5 órákor Szabó Gyula. Homokkerében d. e. 10 órákor prédikál dr. Ferenczy Gyula, d. u. 3 órákor Mészely József. Nyilastelepen d. u. 3 órákor Kalas Ferenc. Csapókerében d. e. 10 órákor prédikál Halász András, d. u. 3 órákor Gerda Sándor. Kösélyszőg-komád Z. u. Egyenen Siposs Imre, Nagycseré. Jas Ferenc. Köntösgáton d. u. 3 órákor Halász András. Sámsoni ut. iskolában d. e. 11 órákor prédikál Halász András. Wolaffka telepen d. u. 3 órákor Németh László. Nyulason d. e. 10 órákor prédikál Tantó Sándor.

A róm. kath. templomban:

Misék és gyónatás reggel 6 órától. 8 órákor piarista diákmise, fél 10 órákor a Calasanzai Szt. József reálgimnázium udvarán pontifikális nagymise, mond és evangélium után szentbeszédet tart a debreceni Szent Imre-Szent László ünnep alkalmából dr. Lindenberger János apostoli kormányzó, pápai főpap, prépost-bébéanos a helybeli pap-ság teljes asszisztenciája mellett. Utolsó mise fél 1 órákor. Délután májusi ájtatosság. Este 7 órákor a Szent László ünnepély végzetével a Szent Anna-utcán körmenetet vezet dr. Lindenberger János apostoli kormányzó. A körmenet sorrendje: 1. Lovas rendőrök. 2. Szent Mária Társulat. 3. Egyesületbe nem tartozó nők. 4. Leány Club. 5. Szoc. Misszió Társulat. 6. Urnók Kongregációja. 7. Szent Erzsébet Egyesület. 8. Eucharisztikus Liga. 9. Kath. Otthon és Népszövetség. 10. Egyesületbe nem tartozó férfiak. 11. A Svetits intézet magyar címerrel és lampionnal. 12. Cserkész alakulatok. 13. Egy szakasz katonaság. 14. Zenekar. 15. Szent László Énekkar. 16. Virágot hinto leányok. 17. Papság. 18. Katonai és polgári méltóságok. 19. Egyháztanács tagjai. 20. Urak Kongregációja. 21. Két szakasz katonaság.

A örög szertartású róm. kath. templomban:

Reggel 7 órákor reggeli istentisztelet, 8 órákor diákmise szentbeszédrel, 9 órákor katonamise a görög és latin szer-

## Ellopott hat serleést a szomszédos uradalomból egy nyomergő házaspár

(A Debreceni Ujság tudósítójától.) Papp Demeter és vadházastársa, Bágya Anna közokirathamisítás és lopás büntetvével, illetőleg orgazdasággal vádolva állottak pénteken a debreceni törvényszék Serly-tanácsa előtt. Papp Demeter Monostorpályiban lakik a vadházastársával együtt. A múlt év telén nem volt semmi munkája és nagy nyomorban volt. Ezért elhatározta, hogy egy alkalmas időben a monostorpályi Gorove-uradalomban próbál szerencsét még akkor is, ha ez nem épen legális módon történik. Egy éjszaka azután

tartású róm. kath. katonák részére, 10 órákor nagymise, utána szentbeszédet tart Papp Gyula parochus, szentszéki tanácsos. Utolsó mise fél 12 órákor. Délután májusi ájtatosság. Délután 5 órákor a görög szertartású római katolikus hívek részt vesznek az Arany Bika dísztermében tartandó Szent Imre-Szent László ünnepélyen, utána 7 órákor a körmeneten.

Az év. templomban:

Az evangélikus templomban május 18-án, vasárnap d. e. 10 órákor istentisztelet (anyák napja): Ravasz Viktor. 9 órákor ifjúsági, fél 1 órákor levante istentisztelet: Labossa Lajos.

**Doktorráavatás.** A debreceni Tisza István Tudományegyetem ezidei tanácsa ma, szombaton délben avatja az orvostudományok doktorává Fliegenschnee Lajost, a Turul Bajtársi Egyesület köztitulekben álló, kiváló fölővezőmesterét.

**Diszpolgári ebéd Hajdusámsonban.** A Debreceni Ujság-Hajdúföld legutóbbi száma részletesen megírta azt az ünnepséget, amelyet Hajdusámson község rendezett dr. Hadházy Zsigmond főispán tiszteletére diszpolgárrá történt megválasztása alkalmából. Híradásunkból sajnálatos tévedés folytán kimaradt, hogy a kitüntetés sikerült díszlakoma fogásait ifj. J. Sándor Jánosné, ifj. Hajdu Istvánné és Tar Imréné főzték. Ugyancsak nekik köszönhető a díszebéd kifogástalan megrendezése is.

**A MANSZ Erzsébet énekkar** ma szombaton este 8 órákor tartja a szokásos összejövetelét a MANSZ Széchenyi-utca 1. szám alatti helyiségében. A társasösszejövetelre a működő tagokat, azok hozzátartozóit, valamint a dalkör barátait ezúton hívja meg az Elnökség.

**Zongorapályázati hangverseny a zenedében.** Debrecen város zeneiskolája a növendékek zongorapályázati hangversenyét ma, szombaton este 8 órákor tartja az intézet dísztermében. Műsor: 1. A tanárkar által kijelölt darabok: 1. Mendelssohn: A dalnak lengő szárnyán. Előadja a női kar. Tanár: Forray István. 2. Mozart: D-dúr szonáta. Tárnok Margit. I. ak. o. Tanár: B. Fábry Irma. 3. Chopin: B-dúr polonaise a) Cs. Nagy Eszter II. ak. o. Tanár: F. Halácsy Margit. b) Dávid Margit II. ak. o. Tanár: Nagy Viola. 4. Beethoven: C-dúr (Waldsteni-) szonáta. Bodor Jolán IV. ak. o. Tanár: D. Simonffy Irén. 5. Szabados választott darabok: 5. Chopin: Ges-dúr valcer. Tárnok Margit I. ak. o. Tanár: B. Fábry Irma. 6. Dohnányi E.: F-félsz. Cs. Nagy Eszter II. ak. o. Tanár: F. Halácsy Margit. 7. Beethoven: F-dúr variációk. Dávid Margit II. ak. o. Tanár: Nagy Viola. 8. Dohnányi E.: Cismoll scherzo. Bodor Jolán IV. ak. o. Tanár: D. Simonffy Irén. 9. Mendelssohn: Velencei gondolalal. Előadja a női kar. Tanár: Forray István.

csakugyan ellátogatott a Gorove-uradalomba és onnan elhajtott nagy titokban hat sertést s az állatokat másnap a debreceni vásárrban el is adta a felesége közreműködésével. Nemsokára azonban beült a pech. Papp Demeter a vadházastársával együtt a bíróság elé került és pénteken a debreceni törvényszék Serly-tanácsa Papp Demeter nyolchónapi, Bágya Annát pedig egyhónapi fogházbüntetésre íelte. A vádlottak az ítélet ellen felebbezték.

**Tornavizsga a Dóczy-intézetben.** A Dóczy leánygimnázium tornavizsgáját pénteken délután 4 órai kezdettel tartották meg az új iskolaépület hatalmas tornacsarnokában. A tornaünnepélyre nagyszámu közönség gyűlt össze. Nagyon szép volt a tanulók felvonulása, amelyet a Himnusz eléneklése követett. Majd a szabadgyakorlatok bemutatása következett. Külön gyakorlatoztak az alsó négy osztály növendékei és a felső osztályosok. A gyakorlatok a legprecízebben sikerültek. A szabadgyakorlatok után következtek a szertona bemutatások. Jól sikerültek a mászókötelen, a bordásfalon, a gyűrűhintán és a gerendán bemutatott gyakorlatok. Igen ügyesek voltak a labdafogásos ugrásban, a magas ugrásban és a medicin labdajátékban részt vett növendékek. A tonaverseny a Szózat eléneklésével ért véget. A szépen sikerült versenyért Maar Margit tanárnőt illeti az elismerés, aki egész éven keresztül fáradságos munkával és sok türelemmel tanította tornára az intézet ifjúságát.

ANGOL KIRÁLYNŐ  
KÁVÉHÁZBAN  
YOGHURT  
eredeti eljárásal gondosan készül

**Sok a rádiókihágás.** Az utóbbi hetekben nagyon elszaporodtak Debrecenben a rádiókihágások, amelyek onnan erednek, hogy a rádiótulajdonosok nem fizetik az előfizetési díjakat, azonkívül pedig nem tesznek eleget a posta felhívásának. Pénteken a debreceni rendőrség kihágási ügyosztályán 12 rádió kihágási ügyben hoztak súlyos ítéletet. Mindegyik kihágási ügyben súlyos pénzbüntetésre ítélték a rádiótulajdonosokat.

**Esős idő után gyönyörű szép idő következik,** a sport kedvelőknek új élete kezdődik. Gondoskodjon tehát, hogy készenlétben legyen a bekövetkező szép időre és már most rendelje meg sportcikkeit Analfynál, Varga-utca 1.

**A magyar könyvnapokon 19-én** hétfőn és 20-án kedden Antalffy József könyvkereskedése a következő könyveket adja ajándékként: Rákosi: Előzmúlt harangok 1 pengő. Móritz: Légy jó mindhalálig 1 pengő. Móra: Ének a buzamezőkről 2 kötet 2 pengő. Petőfi összes költeményei 96 fillér. Pethő: Világostól Trianonig, kötet 3 pengő. Szabó: El sodort falu, 3 kötet 2 pengő. stb. stb. Előjegyzések már a mai naptól Antalffy könyvkereskedés, Szent Anna- és Varga-utca sarok. Telefon

**Makacs székrekedés,** vastagbél-kataris, gyomorbaí, puffadás, vértőlódás, sárgaság, aranyeres csomók, csipőfájás eseteiben a természetes „Ferenc József” keserűviz, reggel és este egy-egy kis pohárral bevéve, rendkívül becses házszer. Klinikai megfigyelések tanúsága szerint a Ferenc József víz még ingerlékeny belül betegeknek is fájdalom nélkül hat. A Ferenc József víz kapható gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

**Rabindranath Tagore beteg.** Londonból jelentik: Rabindranath Tagore ideérkezett. Camnesből jött, ahol hosszú ideig pihent, a pihenés azonban nem használt: a hindu költő egészségi állapota meglehetősen rossz. Tagore Oxfordban felolvasást fog tartani s azután, ha állapota javul, átmegey Amerikába felolvasó körútra.

**A Kékek Clubjának közgyűlése.** A Kékek Clubja 1930 május 31-én, szombaton délután 6 órákor az Egyesült Ker. Nemzeti Liga székházának dísztermében tartja évi rendes közgyűlését.

**Rokkant egyleti tagok figyelmébe.** Az országos rokkant egylet debreceni fiókja tagjainak szives figyelmét felhívja a fiók vezetősége a folyó hó 18-án, vasárnap délután 3 órákor az egyesület Kandi-utcai helyiségében tartandó beszámoló közgyűlésre. A közgyűlésen való megjelenés minden tagnak fontos érdeke, itt fognak beszámolni a küldöttek a Budapestben tartott küldötti gyűlés eredményéről. A vezetőség.

**Istentiszteletek a baptista imaházban.** A Szappanos-utca 23. sz. alatt levő baptista imaházban vasárnap délelőtt fél 9—9-ig imáihát, 9—10-ig bibliamagyarázat; délután 6—7-ig prédikáció, fél 8—9-ig vallásos estélyi vegyeskar és zenező mokkal.

**A női kereskedelmi iskola cserkészünnepélye.** A debreceni négyévfolyamu női felső kereskedelmi iskola 14. Damjanich Jánosné cserkészcsapata május 18-án délután fél 5 órákor ünnepélyt rendez a következő műsorral: 1. Tavasz, éneklő az iskola énekkara. 2. Áprily tavaszodik, Március: szavalja Törös Irma. 3. A „lánycserkésztéről” beszél dr. Versényi Klára, a csapat vezetője. 4. Balatoni dalok, éneklők: Biró I., Kátóna E., Kövesi L., Törös I., Némethy L., Batiz M., Dollay E., Polster M., Deutsch K. és Juhász E. 5. Szathmáry István: Magyarok husvétja, szavalja Beczner S. 6. Verdi: Részletek a „Trobadorból” hegedűn játsza Gortva Ida, zongorán kíséri Nagy Margit. 7. „Husvétii jelenet”. Möricz Zs. és Benedek E. novellája alapján írta Gortva Ida. 8. Magyar tánc, lejtő Némethy Ibolya és Veres Jolán. 9. Fráter Lóránd: Tele van a város akácia virággal, Mit susog a fehér akác... éneklő Király Erzsébet. 10. „Pünkösöd falun” szindarab, írta Gortva Ida. 11. Dalegyveleg. Éneklő az iskola énekkara.

ARZOLA  
Virágzás után 8 napon belül meg kell permetezni a magot ellen a gyümölcsöket  
ARZOLA-val  
(bördőlebe keverhető)  
Beszerzhető: Magyar Mezőgazdák Debrecen, Hunyadi-utca 13.

**Nyári menetrendváltás.** A Vasúti Utmutató nemzetközi kiadása megjelent. Tartalmazza a hazai menetrendeket s azonkívül az olasz, német, osztrák, cseh, jugoszláv, svájci, belga, hollandi, lengyel és román menetrendeket és díjszabásokat, valamint a spanyol, portugál, török és görög közvetlen vonatok menetrendjeit. Egyidejűleg megjelent a csupán hazai menetrendeket tartalmazó kiadás is. Ez utóbbi igen célszerű kis alakban (zsebalakban) is kapható. A Vasúti Utmutató vásárlói díjtalanul kapják az Országos Autóbusz Szövetség által szerkesztett hivatalos Autóbuszmenetrendet, valamint a 150 oldalas külföldi közvetlen gyorsvonatok menetrendjeit és a menetdíjakat is feltüntető — immár közkeveltségnek örvendő — könyvecskét. A célszerű külföldi szállodai tájékoztatót is magában foglaló nemzetközi kiadás ára 4 pengő; a hazai kiadás ára 1,60 pengő, a zsebalaku kiadás ára 2 pengő. Kapható minden könyvkereskedésben, trafikban, IBUSZ pavillonban és a vasúti és hajóállomásokon.

**A Pesti Tőzsde** 28 oldals új száma közli báró Sztéryny József, Fellner Henrik, Végh Károly, dr Lakatos Gyula, dr Hiller József, dr Vádkár P. Arthur és mások nyilatkozatait. Érdekes tudósítások számolnak be az új államkölesőről, az értéktőzsde és gabontőzsde helyzetéről, a Magnezitről, a Levanferől, a Beuxitről, a tőzsdei határidőüzletről, a Nováról, a Forestáról, a Földhitelbankról, a Gyapjúmosó Rt.-ről, a Filtexterről, a Stölzle üvegyárról, az új életbiztosítási egyezményről, Bő biztosítási, vas- és gépipari, fővárosi, árupiaci mellékletek egészítik ki a lapot, amely a vidéki hitelélet problémáival is foglalkozik.

**Ha fáj a feje és szédül,** ha fejfájást, hátfájást, gyomorégést, oldalszurást, mellszorulást és szivdobogást érez, igyék minél előbb valódi „Ferenc József” keserűvizet.

**Könyvkötészetünk megnyitott József kir. herceg-utca 16. szám alatt; első emelet az udvarban.**

**Watermann** és más gyártmányú arany tolltollak minden árban vagy választékban beszerezhetők a Csáthy Ferenc egyetemi könyvkereskedésben.

**ANYAKÖNYVI HIREK:**

**Eljegyzés:** Szilágyi András — Szilágyi Mária.  
**Születések:** Lisztes Sándor fm. leány Verona, Vaszil József fm. fiú Péter, Lakács László gazdálkodó fiú Zoltán, Nagy Lajos tanító fiú Kázmér, Papp János közműves leány Anna, Katona Gyula napsz. leány Eva, Berger Miksa tanárkedves leány Magdolna és 4 törvénytelen újszülött.

**Halálozások:** özv. Szentimrey Katalin né. ref. 45 éves Simonyi ut 7. Molnár Ilona ref. 1 napos Zsárfu-u. 5. Polgári Ládja ref. 2 napos Apaffy-u. 69.

**A Tiszánál egyetlen legolcsóbb ker. politikai napilapja**

**DEBRECENI UJSÁG**

**MAJUSFÜLD**

Egyesszám ára **10 fillér.**

Mindenütt kapható!

**\* MOZGÓSZÍNHÁZAK MŰSORA: \***

APOLLO	URÁNIA	VIGSZÍNHÁZ
Telefon: 7-62.	Telefon: 12-51.	Telefon: 14-71.
1. Két arab lovas. (8 felvonásos vígjáték, főszerepben: William Boyd, Louis Wohlheim)	fél 5, háromnegyed 7 és 9-kor Teljes hangos műsor. 1. Hangos világhíradó. 2. Tinta Miki az oroszslánszívű (hangos és rajzos.) 3. Vasárcos. Dumas regénye hangos filmen a főszerepben: Douglas Fairbanks.	5, 7 és 9-kor 1. Világhíradó. 2. Feltékenység. (Az Universal 10 felvonásos legújabb filmdrámája, a főszerepben: Conrad Veidt és Mary Philbin) 3. Uferini és társulatának személyes fellépte egy óras műsor keretében.
2. Tom Mix, a banditák réme (izgalmas vadnyugati történet 7 felvonásban, a főszerepben Tom Mix és csodalova)	Vasárnap 11-kor ifjúsági előadás 30 és 40 filléres helyárakkal. Hangos leadás a világhírű Gaumont gépen.	
Mindegyik mozgóban pénztárnyitás délelőtt 11 órakor, délután előadás előtt 1 órával.		

**SZÍNHÁZ MŰVÉSZET**

**HETI MŰSOR:**

Május 16-án, péntek este 9 órakor: **Végre egyedül.** Szigoruan csak felnőtteknek! Kezdeté este 9 órakor.  
 Május 17-én, szombat este 8 órakor: **Kis gróf** Operettrepiriz.  
 Május 18-án, vasárnap d. u. fél 4 órakor: **Leányvásár.** Mérsékelt helyárakkal.  
 Május 18-án, vasárnap este 8 órakor: **Kis gróf.**  
 Május 19-én, hétfőn este 8 órakor: Takács Alice, Halassy Mariska és Thuróczy Gyula bucsuestje.  
 Május 20-án, kedd este 8 órakor: **Sisters.** Ferenczy Marienn és Tihanyi Jutka bucsuestje.  
 Május 21-én, szerda este 8 órakor: **Pompador.** Erkel Gaby és Szücs László bucsuestje.  
 Május 22-én, csütörtök este 8 órakor: **A csunya lány.** Kondor Ibolya kolozsvári primadonna vendégfelléptével.  
 Május 23-án, péntek este 8 órakor: **Szökik az asszony.** Kondor Ibolya kolozsvári primadonna vendégfelléptével.  
 Május 24-én, szombat este 8 órakor: **A zenedei növényeké operaestje.**  
 Május 25-én, vasárnap d. u. fél 4 órakor: **Kis gróf.** Mérsékelt helyárak.  
 Május 25-én, vasárnap este 8 órakor: **Halvány sárga rózsá.** Operettbemutató.  
 Május 26-án, hétfő este 8 órakor: **Halvány sárga rózsá.** Remete Géza bucsuestje.

**Az összes bucsuestékre és Kondor Ibolya vendég-szereplésére — kivéve a zenedei operaestét és a Halvány sárga rózsá előadásait — úgy a földszinti támlásszékek, mint az összes páholyok áraiból negyvenszázalék kedvezményt ad a Csokonai színház.**

A zenedei operaestre és a Halvány sárga rózsá előadásaira a rendes helyárak érvényesek. Tiszviselőknék kedvezmény!

**A vidék a május 25-i zene-ünnepen**

**Dr Vásáry István polgármester levele**

(A Debreceni Ujság tudósítóiától)  
 A Déri-muzeum megnyitó ünnepének méltó befejezése lesz a Petőfi-szimfónia előadása, mely iránt a közeli városok zenekedvelő publikuma is nagy érdeklődést tanúsít. Dr Vásáry István polgármester ezért levelet intézett a haidúvárosok polgármestereihez, melyben külön meghívta őket és a városok közönségét a Petőfi-szimfónia előadására.

A 300 fős zene- és énekkar által bemutatandó Hubay Jenő által személyesen vezényelt mű előadása oly grandiózus teljesítmény és oly ritka műélvezet, amintőre egy ember életében talán csak egyszer nyílik alkalom.

Somogyi Szilveszter szegedi pol-

gármester ma levélben foglalt le páholyt a május 25-iki hangversenyre. ugyszintén a kultuszminiszter kíséretében érkező dr Jeszenszky Sándor miniszteri tanácsos és neje, Iványi-Grünwald Béla festőművész, dr Réthy István miniszteri tanácsos, a Képzőművészeti Akadémia igazgatója, dr Meszlényi Róbert miniszteri tanácsos, a Zeneművészeti Főiskola tanára s még sok más előkelőség.

**A színházi iroda jelentése:**

**Ma szombaton este új betanulással Martos Ferenc legszebb operettje a**

**Kis gróf**

kerül színre a Csokonai-színházban.

A Kis gróf főszerepeit Kornély Mária, Ferenczy Marien, Szücs László, Sugár Gyula, Faludi Kálmán, Szücs Andor és Fáskerthy Mária játsszák.

Vasárnap délután félnegy. órakor **Jacobi világhírű operettje**

**Leányvásár**

kerül színre olcsó helyárakkal, Erkel Gaby, Tihanyi Jutka, Szücs László és Misoga Lászlóval a főszerepekben.

Vasárnap este nyolc órakor

**Kis gróf**

kerül másodszer színre. **Siessen jegyét megváltani!**



Szombaton:

**Az Oceanrepülő**

(A fellegek királya.) Izgalmas pilóta dráma 7 felvonásban. Monte Blue és Edna Murphysval és „A VIZBEHAGYOTT MENYASSZONY” Louise Fazenda és Clyde Cook 7 felvonásos vígjátékattrakciója. Előadások: 7 és 9 órakor.

Vasárnap:

**A vén komédiás**

A Warner Brothers világhíratrakciója 10 felvonásban. Helene Costello, Warner Oland és Clyde Cookkal. És a klubműsor. Előadások: 3, 5, 7 és 9 órakor

**FŐISKOLA**

**Ma lesz a SZEFEHÉ majális**

Tekintettel azokra a nagyarányú előkészületekre és érdeklődésre, amely a SZEFEHÉ ma esti majálisát iránt megnyilvánult, a rossz idő dacára is megtartja az egyesület a majálisát. A nagyerdei Vigadó termei zártak s így a hideg sem fogja befolyásolni az est sikerét. A majális kezdete esti 9 óra. A szupé alatt tombolaverseny lesz.

**Szeffe-tagok figyelmébe.** Utasítom a Szeffe összes tagjait, hogy ma este, legkésőbb nyolc órakor a nagyerdei Vigadóban jelenjenek meg. Ügyv. einök.

**HIRDETMÉNY.**

A m. kir. földművelésügyi miniszter ur rendelete folytán folyó máj. 19. és 20-án reggel 8 órától kezdődőleg, a városi kertészet nagyerdei telepén (Nagyerdő 15.) nyári gyümölcsfaápolási tanfolyam lesz tartva, melyre az érdeklődő közönséget ez uton meghívjuk.

**Városi kertészet.**

**HIRDETMÉNY**

A hortobágyi pusztán a feles kasszáló területek kiosztása debreceni gazdák részére folyó máj. 19-én és 20-án fog megtörténni. Jelentkezés a közös sertésnyáj kutjánál, a kaszáló nyert vállalkozók tartoznak a kaszálást azonnal megkezdeni.

**Mátai biztos.**

— Könyvkötéseket, bordszámológát, képkeretéseket, dobozókat stb. legizlésebben és legolcsóbban készít könyvkötészetünk.

— Mindenféle írógép-munkát, ételekezések, tudományos dolgozatok, kimutatások stb. gépelését magyar, német, francia, angol nyelvű gépek vattalok. Telefon: 953.

**Padlólakk**

legszebb színekben, kiváló minőségben, nagyon olcsón kapható

**STERN festéküzletben**

Debrecen, Piac-u. 16. (Bikával szemben.)

Ugyanott poloska, svábbogár, patkány, egérről megbízható minőségben kapható



# TESTEDZÉS

## Titkos és Sebes nélkül jön a Hungária Debrecenbe

Molnár ismét játszik a Bocskayban — Dr Fodor Henrik, a PLASZ főtájtára személyesen akar meggyőződni a Bocskay csatársorának főmájáról

A Hungária mérkőzés természetesen érdekli a debreceni közönséget, hiszen a nagy csapatok mindegyikének debreceni látogatása ritka és nagyon várt esemény. A Bocskay maga is erősen kíváncsi a találkozóra, amely még jobban érdekli a rendes mérkőzéseknél az olasz-magyar mérkőzés ismeretes tanulságai után. A készüllet ugyan a körülményekhez képest nem áll egyébként, mint abszolút pihenésből, hiszen a szerdai Attila mérkőzés tréningnek nagyon is erős volt a vasárnapi Hungária mérkőzés előtt. Az Attila ellen szerepeltek azonban jön friss erő is segítségére: Molnár, aki a Hungária ellen ismét elfoglalja helyét, felmentve a munkától a legutóbbi két bajnoki mérkőzésen ugyancsak nagy feladatot végzett dr Fejért.

A Hungária sérülések és formahiány miatt néhány jó erejét lesz kénytelen nélkülözni Debrecenben, ami természetesen nem azt jelenti, hogy csapata győre lesz. Ahol olyan nagy tartalékárda áll rendelkezésre, árnyalati különbségekkel minden posztra lehet helyettesítést találni, Titkos és Sebes nélkül áll fel a Bocskay ellen a Hungária. Titkos sérülése sokat javult és talán vasárnapig teljesen rendbe is jön a kiváló válogatott balszélső, a Hungária vezetősége azonban azon a véleményen van, hogy inkább még egy hetet pihenjen Titkos, semhogy állapotában visszaesés álljon be. Sebes a csehországi meccseken rossz kondícióról tett tanúságot ezért a Hungáriának el kell tekinteni szereplésétől. Titkos és Sebes nélkül a Hungária a következő felállításban jön Debrecenbe: Ujvári—Nagy, Mándi—Remmer, Weber, Kompóti—Varga, Hauer, Skvarek, Bihámy, Hires.

A Bocskaynak minden oka meg lesz arra, hogy az ellen a csapat ellen teljes lendülettel, minden beleadással játsszék, amennyiben a Hungária csapatával lejön Debrecenbe dr Fodor Henrik is, a Professzionista Labdarúgó Szövetség főtájtára, aki személyesen akar meggyőződni a Bocskay csatársorának jó főmájáról szóló hírekről.

Miskolc is elismeri már a debreceni futball hegemoniáját. A miskolci „Magyar Jövő” írja a szerdai Bocskay—Attila mérkőzéséről, hogy a meccs ismét — mint legutóbbi bajnoki és barátságos mérkőzések alkalmával mindenkor — a debreceni színek sikerét eredményezte. A Bocskay megérdemelt győzelmet aratott, többet támadott és védelme is labdabiztosabbnak bizonyult. Az Attila legjobb játékosa Szemző kapus volt, aki nagyobb gólarányú versenytől mentette meg csapatát. Mindez már annak az igazolásul látszik, hogy a Bocskay már a miskolci fanatikus drukkerok szerint is — úgy látszik — végérvényesen felülkerekedett vidéki riválisára az Attila felett.

### Kerületi középiskolai atletikai verseny

A főreáliskola sportköre vasárnap délelőtt 10 órai kezdettel a DTE nagyterdei sporttelepén középiskolai atletikai versenyt rendez az alábbi versenyszámokkal: 1918—1919. évben született tanulóknak: 50 méteres síkfutás, 10x50 méteres stafétafutás, magasugrás, távolugrás, súlylökés 3 kg.-os golyóval. 1916—1917 évben született tanulóknak: 80 méteres síkfutás, 10x50 méteres stafétafutás, magasugrás és súlylökés 3 kg.-os golyóval. 1914—1915. évben született tanulóknak: 100 méteres síkfutás, 10x100 m. stafétafutás, 300 méteres síkfutás, magas-, távolugrás és súlylökés 5 kg.-os golyóval, diszkoszvetés. Nevezési díj személyenként és számonként 30 f. Nevezések szombat délután 6 óráig küldendő a Hadházy Dezső testnevelési tanár eméire. Díjazás: I. vészt kis ezüst, II. kis ezüstözött, III. bronz érem, további helyezetteknek sportkönyvek.

### TURISZTIKA

A magyar turista egyesület debreceni osztályának kirándulásai.

Vasárnapi kirándulások. Május 18-án: Gyülekezéssel reggel nyolc órakor az István malom előtt, onnan gyalog a Nyulason keresztül Alsójózsán, Hajduszentpéterre, Zelenkő-csokakatereny, vissza felé Józsán át a monostori erdőn Páltag. Gyaloglás oda két óra, vissza Páltagról lehet villamossal is jönni vagy Zelenkőről vonattal. Előzetes batyuból

lyettest találni, Titkos és Sebes nélkül áll fel a Bocskay ellen a Hungária. Titkos sérülése sokat javult és talán vasárnapig teljesen rendbe is jön a kiváló válogatott balszélső, a Hungária vezetősége azonban azon a véleményen van, hogy inkább még egy hetet pihenjen Titkos, semhogy állapotában visszaesés álljon be. Sebes a csehországi meccseken rossz kondícióról tett tanúságot ezért a Hungáriának el kell tekinteni szereplésétől. Titkos és Sebes nélkül a Hungária a következő felállításban jön Debrecenbe: Ujvári—Nagy, Mándi—Remmer, Weber, Kompóti—Varga, Hauer, Skvarek, Bihámy, Hires.

A Bocskaynak minden oka meg lesz arra, hogy az ellen a csapat ellen teljes lendülettel, minden beleadással játsszék, amennyiben a Hungária csapatával lejön Debrecenbe dr Fodor Henrik is, a Professzionista Labdarúgó Szövetség főtájtára, aki személyesen akar meggyőződni a Bocskay csatársorának jó főmájáról szóló hírekről.

Vezető dr Horvay Róbert.  
Május 25. Kirándulás Nyiregyháza a nyilvidéki turista osztály meghívására: nyiri kiránduló helyek megtekintésére, a vezetőség felkéri a tagokat, hogy ezen a kiránduláson minél többen jelentkezzenek annál is inkább miután a nyiriék mindent el fognak követni, hogy a debrecenieknek egy felejthetetlen napot szerezzenek. Költségek vonat oda-vissza 2 P 30, étkezés batyuból, indulás reggel egy negyed nyolckor, vissza este fél tízkor.

Junius 1. A diósgyőri osztály kirándulása a Hortobágyra érkezők Debrecenbe 10 órakor külön autóbusszal Turek Albert vezetésével itten a debreceni osztályból csatlakoznak a társasághoz a turavezetőkkel egy-ketten, az osztály többi tagjai vonattal reggel 7 órakor kimennek a Hortobágyra és ottan bevárják a diósgyőrieket.

Junius 8—9. Pünkösdi két ünnep: Eger, Szarvaskő, Sirokkivár, Resk aranybánya, itten vacsora és elszállásolás, reggel 7 órakor Parád, Sasvár, Üvegkuta, az első csoport gyalog felére, mely hazánk legrészeg serpentinjén a Parád—göngyösi útvonalon fekszik a Rózsadombon. A menedékháznál bevárva az első csoportot, délután négy órakor indulunk Gyöngyösön keresztül haza Debrecenbe. Az egész utat a Helyi Vasút kényelmese nagy autóbusszával teszik meg, ezen a turán csak 25 személy vehet részt, hely biztosítás miatt legkésőbb május 25-ig vehetők figyelembe a jelentkezések. Jelentkezni Springer könyvkereskedőnél, egyesületi titkárnál. Költségek: autóbussz költség, oda-vissza a 2 napra 16.—, egy elszállásolás, egy vacsora és egy reggeli négy pengő tagjainknak, nem tagok 1 pengő részvételi költséget fizetnek, mely a „Veekend” ház tartózkodására megmelyet a Hortobágyon akarnak létesíteni, melynek építéséhez a jövő év végén, ha az egyesület központjától megkaphják a támogatást, hozzá is kezdenek. Mután ez a tura az idény egyik legkedvezőbb turája, remélve, hogy az idő is kedvező lesz, mindenki kellemesen fogja magát érezni.

A M. T. E. debreceni osztály kirándulásain a tagok vendégeket hozhatnak magukkal s azokon családtagjaik, helygyek és gyermekek is résztvehetnek a Galytetőre, a másik csoport tovább megy a menedékház felszentelése nem tagok csak 1.— P részvételi díjat fizetnek turánként, étkezést ugyanugykapják, mint a tagok

### HIRDETÉNY

Gépjárművek veszélytelen közlekedésének biztosítása.

A m. kir. belügyminiszter 124.331—1930 VIII. sz. a. rendeletet adott ki a gépjárművek veszélytelen közlekedésének biztosítása tárgyában. Ismételtlen előfordult ugyanis, hogy főként gyermekek és éretlen subancok az országutakon és egyes községeken áthaladó gépjárműveket követel és egyéb tárgyakkal megdobálták. Ez a közrendészeti szabályokba is ütköző, eléggé meg nem blyegezhető, éretlen magatartás, amely a személy és vagyónbiztonságot veszélyezteteti és sok esetben súlyos, sőt végzetessé is válható baleseteket idéz elő, idegen forgalmunkat is rendkívül

károsan befolyásolja és országunkat, illetőleg annak lakosságát a külföld előtt nem kívánatos színben tünteti fel.

Ezen tarthatatlan állapot megszüntetése végett szigorúan utasította a rendőrlhatóságokat, hogy a gépjárművek veszélytelen közlekedését a közforgalom céljára szolgáló utaknak az eddiginél is fokozottabb ellenőrzésével biztosítsák és azok ellen, akik az említett és joggal kifogásolt magatartást tanúsítják, a leghigorubbán járjanak el.

\*\*\*\*\*

### VÁSÁROK JEGYZÉKE

Május 17-én. Endrédi (bizonytalan). Állatvásár: Szegvár. Kirakodóvásár: Földeák.

## APRÓ HIRDETÉSEK

Egy apróhirdetés 10 szolg 50 fillér és egyszerre két reggeli lapban jelenik meg. Vastagabb betűvel szedett szavak duplája számítatnak. — Üzleti hirdetések más tarifa alá esnek.

Apróhirdetésekre minden felvilágosítást a 141. telefonszám ad.

### KIADÓ LAKÁS

Fenyveskerti lakás 2 szoba, konyha, füves zárt veranda összes mellékhelyiségekkel együtt június 1-re kiadó. Értekezni: Bészler és Dávid vaskereskedésben Kossuth szobor mellett. 8901

Modern 4, esetleg 3 szobás utcai lakás kiadó. Barna utca 10. 10—12 között. 885

Kétszobás fürdőszobás lakás azonnalra kiadó. Darabos u. 15. szám. 870

Kiadó azonnal beköltözhető két szoba, mellékhelyiségekkel, irodának is alkalmas. Széchenyi utca 31. Értekezni: Szilágyi-rál. 874

Modern különbejáratu kettő butorozott szoba, fürdőszobával garzonnak, esetleg házaspárnak — konyha használatlalt kiadó. Arany János utca 64. szám. 872

Négyszobás modern első emleti lakás augusztus elsejére kiadó. Arany János utca 19. szám. 880

Egy szoba, fürdőszobával — esetleg butorozva is kiadó június 1-től, ugyanott ebédlőkredenc és asztal eladó. Király utca 9. szám. 2893

4 szobás komfortos lakás augusztus 1. kiadó. Jókai u. 6. 2885

Butorozott földszinti lépcsőházi bejáratu szoba, esetleg előszobával kiadó. Hunyadi utca 19. 863

2 szobás dvari lakás azonnal kiadó. Szoboszlai utca 10. Vargakerti. 2895

Kiadó azonnal egy két szobás lakás és három szobás lakás teljes komforttal. Vár utca 8. 2898

Különbejáratu világos butorozott szoba kiadó. Széchenyi utca 15., emelet. 841

Uri családnál központban, szép nagy déli fekvésű kertre néző tiszta butorozott szoba egy vagy két személynek ellátással vagy anélkül kiadó. Cim: Városháza trafik, Ferenc József utca 2274

Különbejáratu butorozott szoba kiadó május 15-re. Vörösmarty utca 1., balra. 828

Különbejáratu elegáns utcai szoba 1—2 ur részére kiadó. Cim: Független Ujság Kölcsonkönyvtárban, Széchenyi u. 2. 816

Nagyállomásnál butorozott udvari kis szoba kiadó. Ispótyá utca 13. 2806

Központban kiadó szép világos, kényelmes szoba, fürdőszoba használatlalt. Cim a kiadóban. 1425

Kiadó két szoba, előszoba, konyha, éléskamara stb. augusztus 1-re a Margit fürdői villamos megálló-tól 1 pernyire. Nyil u. 2. sz. Értekezhetni az udvarban, 2. ajtó. 833

Három szoba, előszoba, konyha, kamara, cseléd és fürdőszobából álló udvari modern lakás Piac utca 70. szám alatt május hó 1-re kiadó. Feltételek megtudhatók Kossuth u. 8. szám. Tiszántúli Mezőgazdasági Hitelintézetnél. 2318

Csinos egy szoba, konyha, kamara, villany világítás, jóvízi kut május 1-re kiadó. Csokonai utca 44. szám. 2364

Kiadó azonnal egy két szobát és háromszobás lakás teljes komforttal. Vár utca. 2883

Pincelakás száraz, tiszta, takarításért kiadó. Apafi utca 20. Ugyanott utcai lakás, szoba, konyha, kamara azonnalra, vagy június 1-re kiadó. 2875

Kiadó 2 és egy szobás lakás mellékhelyiségekkel június 1-re, Dévai utca 8. szám. 2873

Különbejáratu butorozott szép szoba, esetleg ellátással kiadó. Püspöki palota, I. emelet 38. 2867

Különbejáratu csinosan butorozott szoba kiadó. Ferenc József utca 79. 858

Utcai lakás, szoba, konyha, kamara azonnalra vagy június 1-re kiadó. Apafi utca 20. Ugyanott száraz pince lakás takarításért 2874

Különbejáratu utcai butorozott szoba kiadó. Cserepes utca 4. szám. 2869

Hajduszoboszlón Rákóczi ut 5. alatt kettős pékmenca lakással azonnalra kiadó. 2881

4 szobás lakás kiadó júniusra. Jókai u. 6. 2885

Csinosan butorozott különbejáratu szoba kiadó. Ugyanott jó házikoszt kapható. Arany János u. 39., udvar. 889

Simonyi u. 9. sz. butorozott szoba azonnalra kiadó. 2845

Nagy utcai szoba, konyha, speiz kis családnak június 1-re kiadó. József kir. herceg utca 47. sz.



**Kétszobás,**  
fürdőszobás kis lakás,  
feltétel nélkül június  
1-re kiadó. Apafi u. 35.

**Kapualatti**  
fülönbejárattal 2 ablakos  
utcai butorozott szoba  
egy ur részére azonnal  
esetleg május 15-re ki-  
adó. Arany János utca  
8., 3-4-5-ig. 700

**Gyönyörű**  
világos 5 szobás II-ik és  
III-ik emeleti utcai la-  
kások minden modern  
kényelmevel (központi fu-  
tás, személyfelvonó, me-  
gvez stb.) azonnalra  
kiadó. Érkezni Piac u.  
34. szám alatt, könyv-  
kereskedésben. 604

**Kétszobás**  
konyhás lakás mellék-  
helyiségekkel június el-  
sőre kiadó. Perczes utca  
18. szám. 2714

**Főutcán**  
4 szoba, hall, fürdőszoba  
hozzávaló mellékhelyisé-  
gekkel augusztus 1-re  
kiadó. Cim: Piac utca 72  
Érdeklődni a házfel-  
ügyelőnél. 564

**Különbejáratu**  
két egymásba nyíló szo-  
ba, esetleg külön is bu-  
torozva vagy anélkül ki-  
adó. Vörösmarty utca 1.  
balra. 781

**Kiadó ház**  
modern többszobás la-  
kással, kerttel, Tiszvii-  
selőtelep, Bornemissza  
utca 6. 2696

**ÜZLETEK**

**Műhely**  
nagy padlós kiadó Mik-  
lós utca 41. keresztépü-  
letben. Felvilágosítás Pé-  
terfia utca 9. udvarban.  
2892

**Kiadó**  
egy üzlethelyiség az  
Alföldi Takarékpénztár  
palotájában és eladó  
ugyanott egy üzletben  
dezés. Érkezhetni Al-  
földi Takarékpénztárnál  
866

**Kiadó**  
Csapókert legszebb he-  
lyén, a megállónál süte-  
de, előbb kerthelyiség  
debreceni közönség ré-  
szére a legkellemesebb  
kirándulóhely. Bérlok  
pályázhatnak Wesselényi  
utca 93. 871

**Kiadó**  
a Hunyadi u. 1. sz. alatt  
a Timár Társulat tulaj-  
donát képező házban 1  
nagyobb és 1 kisebb köz-  
művekkel ellátott helyi-  
ség, műhelynek vagy  
raktárnak. Ajánlatok a  
bérösszeg feltüntetésé-  
vel együtt Piross József  
urhoz, Teleki u. 55. sz.  
alá kéretnek, hol bővebb  
felvilágosítás nyerhető.  
2857

**Üzlet**  
Kossuth utcán forgal-  
mas helyen azonnal át-  
vehető. Sas utca 4. sz.  
2900

**Egy**  
üzlethelyiség azonnal,  
másik augusztus 1-re ki-  
adó, Hatvan utca 15. sz.  
2852

**Üzlethelyiség**  
azonnal kiadó. Rákóczi u.  
8. szám. 2807

**Nagyforgalmu**  
korema Kassai-ut 24.  
Zsibvásárral szemben  
eladó. — Érdeklődni  
ugyanott tulajdonossal  
2761

**VÉTEL**

**Zálogcédulát**  
minden tárgyról jó áron  
veszek. Arany János u.  
50., keresztépület. —  
Ugyanott olcsó cipő kan-  
csák. 865

**Veszek**  
jókarban lévő használt  
féderes szekeret vagy  
kocsit, mely gyümölcs-  
szállításra alkalmas. —  
Cim: Held, Nyírmárton-  
falva.

**Megvételre**  
keresek nagyobb és ki-  
sebb mennyiségben buza,  
kölés és repcealj keve-  
réket. Apafi utca 20. —  
Ugyanott fajtalambok  
eladók. 2257

**Csilléket**  
60 cm. nyomtávbán meg-  
vételre keres Tóth és  
Sebestyén Rt. Fürdő u.  
2. szám. 860

**Keresek**  
használt jókarban lévő  
4 ablakot 170 cm-ig, 3  
ajtót 2 m. méretben. —  
Gyalay Sándor Vámos-  
péres, Viz u. 2808

**ELHELYZEKEDÉS**

**Egy**  
fiatal pincér azonnalra  
felvétetik. Cegléd utca  
20. szám. 882

**Vendéglőbe**  
kiszolgálóleány munká-  
könyvvél felvétetik. Cim  
a kiadóban. 883

**Cipészegedek**  
azonnal felvételnek. —  
Fischer, Hatvan utca 1.  
szám. 876

**Intelligens**  
Fraulein perfekt deutsch  
sucht Stelle zu 1-2  
Kinder für Nachmittag.  
Rothermere 32. 867

**Gyakorlott**  
varróleány és tanuló-  
leány felvétetik. Női  
divatterem, Széchenyi  
utca 7., emeleten. 884

**Ajtó utcai**  
házhöz gyermektelen  
párt keresek házmesteri  
és irodai takarítási, kül-  
dönci szolgáltra, mely-  
ért egy kisebb szobás  
lakás és heti 10 pengő  
bér jár, a férj és fele-  
lősége személyes jelente-  
zése június 18-án 8 órá-  
tól Timár utca 5. szám  
alatt. 2902

**Házmester**  
kerestetik fűtéshez lift-  
kezeléshez és szerelés-  
hez ért. Jelentkezni Piac  
utca 34., könyvkereske-  
désben. 883

**Izr.**  
intelligens nő, 2 hónapos  
gyermekével izr. háznál  
szoptatós dadának ajánl  
kozik. Cim: a kiadóhi-  
vatalban. 879

**Komolyabb**  
mindenes leány azonnal  
felvétetik. Kossuth utca  
2. I. emelet kaszinó  
konyha. 2897

**12-15**  
éves kisleányt keresek  
azonnalra könnyebb házi  
munkára. Homokkert —  
Bujdosó utca 26. 2887

**Bejárónőnek**  
ügyes megbízható fiata-  
labb leány felvétetik.  
Cegléd utca 14. kereszt-  
épület. 2886

**AJANLAT**

**Ebéd**  
négyfogásos 80, 120,  
zóna felék 48, borozó,  
söröző, olcsó árak Egy-  
sékespartban, Piac utca  
26. Gyógyszertár felett.  
864

**Fiatal**  
leányokat és hölgyeket,  
kinek rövid hajjuk van,  
ingyen ondolalok. Ér-  
deklődni lehet Kossuth  
utca 30. Keresztépület,  
vasárnap és hétfőn d. e.  
8-12-ig. I.

**Törött**  
dísz tárgyak, — nippel,  
szobrok javítását elvál-  
lalja Bárány műszaki és  
rádióüzlet, Szent Anna  
utca 1. sz. 875

**Nőikalapok**  
legelőszóban Abrahám-  
nál szereshetők be. Ala-  
kítások 2 pengőért vál-  
latatnak. Batthány u.  
10. szám. 877

**Egyetlen próba  
meg fogja győzni**

hogya venni, vagy eladni akar,  
állást vagy alkalmazottat keres, a

**DEBRECENI UJSAG**

**MEGJELENÉS**

**apróhirdetéseit  
a legeredményesebbek!**

Apróhirdetés feladható:

Kiadóhivatal: Kossuth-utca 3. L,  
valamint József kir. herceg-u. 16.  
szám alatt

és Csáthy r. t. könyvkeres-  
kedésében, Piac-utca 8. szám.

**Sütni,**  
főzni perfektül tudó nő  
elmenne házzetetőnőnek  
gazdasszonynak, vagy  
vendéglőbe szakácsnőnek  
vidékre is. Cim a Füg-  
getlen Ujságnál. 862

**Szabótanulót**  
ügyes fiút felveszek. —  
Lipták uriszabó, Csapó  
utca 99. 855

**Megbízható**  
mindenes szakácsnő uri  
házhöz felvétetik. Kos-  
suth utca 69. keresztépü-  
let. 2434

**Lakatos**  
tanulók felvételnek —  
Preisler, Boldogfalva- u.  
6. szám. 1844

**Bejárónőnek**  
ügyes, megbízható fiata-  
labb leány 15-re fel-  
vétetik Cegléd utca 14.  
Keresztépület. 2826

**Ügyes,**  
intelligens, jó megjele-  
nésű nő, ki vidéki ven-  
déglo vezetőcét is vál-  
lalná és 150-200 pen-  
gő ovadékkal rendelke-  
zik, állást kaphat. Cim  
a kiadóban. 2787

**Betétekre**  
magas kamatot ad, köl-  
csönöket folyósít házak-  
ra, földekre. Gazdák  
Bankja, Kossuth utca.  
2899

**Köser**  
házikost kapható bent-  
ékezésre és kihordásra.  
Glattsteiné, Piac utca  
71. szám. 853

**Bor**  
sajáttermésű, literenként  
64 fillér. Burgundia 9.  
2850

**Rézgálé,**  
raffia, vasárak, kötél-  
árak legelőszóban kap-  
ható: Hitelszövetkezet,  
Csapó u. 50. 842

**Angol**  
szövet olcsóság! Angol  
szövetek mélyen leszállí-  
tott árban Weisznál, —  
Piac 63., udvarban. 736

**Mindenféle**  
szobafestést és mázolat  
a legkényesebb igénye-  
ket is kielégítően végez  
Szabó Mihály szobafestő  
és mázó. Homokkert,  
Oláh Károly utca 1. sz.  
udvarban. 2415

**Pénzkölcsönt**  
kaphatnak buzára, elő-  
nyös váltókölcsönt föld-  
re és házra vagy épít-  
kezésre is. Törlesztéses  
kölcsönt csakis földra.  
József kir. herceg utca  
44. Mandel. 660

**Zöld**  
lucerna, ölszámra kap-  
ható, öle 8 fillér. Sze-  
gényházsor 14. 665

**Gyora-**  
és gépirás tanítás, zya-  
korlás olcsó díjért esti  
órákban. Hüvelyes u. 7.  
2578

**Német anyanyelvű**  
egyetemi hallgató jól  
bevált módszerrel német  
órák adását vállalja, ma-  
gyar, latin, németből  
érettségire előkészít, kor-  
repetál. Egészen jutá-  
nyos árak. Cim a ki-  
adóban. 1203

**ELADAS**

**Eladó**  
egy jókarban lévő 8-as  
Hoffer Schranc gyárt-  
mányú cséplő garnitúra  
eljes felszereléssel —  
Balmazújváros Batthy-  
ányi 80. 2888

**Több**  
gás szekér (suberos is)  
szerszámok és lovak  
eladók. Megtekinthető:  
Mester utca 28. sz. alatt  
869

**Cukorrepa,**  
150 mázsa, válogatott  
Krüger krumpli 50 má-  
zsa, Debrecenbe szállít-  
va jutányos áron eladó.  
Közvetítő díjazok. Érte-  
kezni Kékes utca 4. sz.  
alatt, délután fél három  
órákor. 859

**Ford-**  
személyautó kifogástalan  
állapotban, új tetővel,  
oldalfalak újra lakkoz-  
va, egyezer pengőért el-  
adó. Klein József, Kar-  
cag. 857

**Csobaji**  
híres tenyészetéből 1929  
évből vásárolt 3 drb ki-  
váló tenyésztésre alkalm-  
mas 2 és fél éves kan  
vérfelfrissítés miatt el-  
adó, darabonként 250 pen-  
gőért. Cim Nagycsáki  
uradalom u. p. Nagyléta  
Biharmegye. 2847

**Schutlevort**  
gőzkazán 3 és feles négy  
légkörös 720 cséplővel  
üzemképes külön is el-  
adó. Szóke Lajos Nyir-  
gelse. 2848

**Fajgalambok**  
eladók Apafi utca 20. sz.  
Ugyanott megvételre ke-  
resek buza-, köles- és  
repcealj keveréket na-  
gyobb és kisebb meny-  
nyiségben. 2258

**Eladó**  
Ariel 557 köbcentis ol-  
dalkocsis motorkerékpár  
teljes felszereléssel. —  
Delkánál. 2410

**Jókarban**  
levő butorok, ebédlő-  
szekrény, tükör, asztal  
stb. eladó. Böszörményi  
ut 49. szám, hátul az  
udvarban. 843

**4 lámpás**  
rádió telepekekkel és egy  
fűlhallgatóval 140 P el-  
adó. Csokonai utca 24.  
2718

**Dinamó**  
váltós jutányos áron el-  
adó. Vigkedvü Mihály  
utca 10. sz. 2783

**INGATLAN**

**Eladó**  
Boldogfalva u. 17. szá-  
mu ház, ugyanott egy  
istálló kiadó. Érkezni  
ugyanott. 2801

**Eladó**  
modern új ház hatrend-  
beil beköltözhető laká-  
sal, 214 négyzetes tel-  
kekkel. Rothermere u.  
32-c. szám. 878

**Eladé**  
Boldogkert, Borsovai ut-  
ca 12. számú ház nagy  
gyümölcsös. Értekez-  
ni ugyanott.

**Egy**  
1000 négyzetes terü-  
let hasznosbérbe kiadó.  
Preisler, Boldogfalva 6.

**Házak és házhelyek**  
Boldogkertben Borsovai  
utca 2 szoba,  
konyhás, — Onossay-  
utca 2 szoba,  
konyhás lakás és külön  
nagy péksütőde és üz-  
lettel ellátott nagy tel-  
kű házak, továbbá a  
Monostorpályi uton és  
Rigó utcában teljesen  
új egy szoba, konyhás  
házak, valamint úgy itt,  
mint a Tegláskertben a  
Létai és Bassahalom-  
utcaiban házhelyek és  
többrendbeli házak, —  
újak és régiek — azo-  
nali beköltözésű el-  
adók.

Ugy a házak, mint a  
házhelyek, — kis össze-  
gű bányapénz lefizetés  
ellenében — nagyon  
kedvező áron és rész-  
letfizetési kedvezmény-  
nyal bárki által meg-  
szerezhető és az új be-  
lajdonosnak telekköny-  
vileg és használatra is  
szonnal át lesznak adva.  
Mindenre kiterjedő  
felvilágosítás ad a Ti-  
szántuli Mezőgazdasági  
Hitelintézet, Kossuth-  
utca 8. 418

**VEGYES**

**Mindenféle**  
férfi és nőruha anyag-  
ok meglepően olcsón  
vásárolhatók Batthyány  
13., udvarban. Maradé-  
kok félárban. Tescék ol-  
csó áraitól meggyó-  
zódni. 873

**Kotlókat**  
kölcsön vagy örökáron  
veszek. Faj nyári róza  
burgonya venni való el-  
adó vagy elcserehető. —  
Kiss, Agárdi u. 10.

**Német**  
művekkert, Heine, Sha-  
kespear, Weltgeschichte  
stb. mintegy 10-12 kö-  
tet szépen kötve olcsó-  
relnék hasonló értékű  
magyar könyvekért. Ér-  
deklődni lehet a Debr-  
eceni Ujság kiadóhivata-  
lában. 2276